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CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

ATA DA 31ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 25/09/2023 

 

Aos vinte e cinco do mês de setembro do ano de dois mil e 

vinte três, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a 

Edilidade Naviraiense, nas dependências da Câmara Municipal 

de Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na Avenida 

Bataguassu, 900, sob a Presidência do Vereador Ederson Dutra; 

Secretariado pelos Edis: André Ricardo Biscaro e Regivan 

Moraes da Silva; estando presentes os vereadores: Antonio 

Bianchi, Daniel Moretto Cardozo Siqueira, Fabiano Domingos 

dos Santos, Josias de Carvalho, Luiz Carlos Garcia, Milton 

Alves de Carvalho, Onevan Batista do Amaral, Rafael Amancio 

Volpato e Rodrigo Massuo Sacuno. Presidente – Sob a proteção 

de Deus, declaro aberta a 31º Sessão Ordinária do ano de 

2023, e convido a todos presentes para que fiquem em pé para 

leitura do texto bíblico. Primeiro Secretário – Provérbios, 

capitulo 4, versículo 23: Sobre tudo que se deve guardar, 

guarde teu coração, porque dele procede as fontes da vida. 

Amém, glórias a Deus. Presidente - Determino ao Primeiro 

Secretário que faça a leitura do expediente. Primeiro 

Secretário - Moção de Congratulação número 81/2023 de autoria 

do Vereador André Ricardo Biscaro, Ricck. Senhor Presidente, 

apresento a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 

expediente endereçado aos profissionais de enfermagem, 

representando os enfermeiros: Aleci Rodovalho Araújo 

Delmondes; representando os técnicos: Wilson Carlos 

Gonçalves; e representando os auxiliares de enfermagem: Ana 

Lucia Laurindo de Oliveira dos Santos, apresentando nossas 

congratulações e agradecimentos pelo belo trabalho que fazem 

em prol da saúde pública do município de Naviraí. 

Justificativa: Este Nobre Vereador vem por meio desta 

emocionante mensagem expressar meus profundos, obrigado, 
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meus profundos reconhecimento e gratidão aos dedicados 

profissionais de enfermagem e aos incansáveis técnicos e 

auxiliares de enfermagem que servem nossa comunidade com 

excepcional comprometimento e cuidado, e também pelo 

incansável trabalho no linha de frente à pandemia da Covid-

19. Em um mundo de, em um mundo que frequentemente nos 

desafia, especialmente no cenário da saúde global 

oferecendo, da saúde global que enfrentamos recentemente, 

vocês têm sido os pilares da nossa comunidade, oferecendo 

conforto, cuidado e esperança a todos aqueles que precisam, 

que precisam. Suas mãos gentis e corações generosos têm sido 

a linha de frente da batalha contra doenças e adversidades, 

protegendo e curando nossos cidadãos com dedicação 

incomparável. Hoje, é com grande alegria e respeito que 

expresso nossos sinceros parabéns a cada um de vocês. Vocês 

são verdadeiros heróis e heroínas, não apenas nas palavras, 

mas nas ações diárias que demonstram. O Município de Naviraí 

se orgulha de contar com profissionais de tão, tão exemplares 

em nossa equipe de saúde. Neste momento de reconhecimento, 

desejamos também nosso compromisso de apoiar e fortalecer 

ainda mais a área da saúde em nossa comunidade. Sabemos que 

enfrentam desafios constantes e, portanto, estamos 

empenhados em trabalhar em estreita colaboração com vocês 

para garantir que tenham as ferramentas e recursos 

necessários para continuar seu trabalho essencial. Que este 

gesto, que esse gesto dessa moção de congratulação não seja 

apenas uma formalidade, mas um lembrete constante de nosso 

apreço profundo e reconhecimento pelo trabalho que realizam. 

Vocês não apenas salvam vidas, mas também trazem conforto e 

esperança em tempos, em tempos de incerteza. Em nome de todos 

os cidadãos do Município de Naviraí, envio os meus calorosos 

agradecimentos e parabéns aos profissionais de enfermagem, 
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técnicos e auxiliares de enfermagem no qual gostaria de 

mencionar os nomes dos enfermeiros: Aleci, Aleci Rodovalho, 

Aline Macedo, Allex Rodrigues, Ana Caroline Pinto, Carlos 

Hernandes, Caroline Pereira, Cassia Aparecida, Claudia 

Wilmann, Cristiane Maria, Danielly dos Santos, Diane Gomes, 

Diogenes Idelfonso, Dorca Tavares, Edina Regina, Edlayne 

Pereira, Elisangela Graciela, Ethel Ebiner, Fabiane Pereira, 

Gabrielle Silverio, Gisele Katia da Rocha, Helena Comparini, 

Jaciane de Angeli, Jair de Oliveira, Junior Cezar de Souza, 

Karin Taise, Keilla Regina, Lais Faustina, Liliane dos Anjos, 

Lucas Marques, Marcia Marques, Maria Cristina, Mariana 

Ferreira, Marlene Araujo, Marlene Nascimento, Meiriane 

Cristiane, Micheli Holtermann, Michella Correa, Neila 

Daniella, Patricia Vieira, Priscila de Jesus, Regiane Tu Kun 

Ma, Rose Aparecida, Roseli Ribeiro, Rubia Mota, Sara 

Caroline, Sheila Cristina, Suelem Rodrigues, Suzana Felix, 

Tainah Gaspar, Taluza Flores, Tatiane Mesquita, Thais de 

Oliveira, Thais de Oliveira, de novo, é duas Thais, Thiago 

Sandrino e Vanessa Dias. Aos técnicos: Ademar Messias, 

Ademilson Gomes, Adivaneti Alves, Adriana Gomes, Alaisia 

Oliveira, Alda Aparecida, Allimayer Donawey, Celia Maria, 

Cleide da Silva, Damaris Vergilina, Eder da Silva, Elaine 

Messias, Elcie Rojas, Eliane Oliveira, Aliane Salvino, 

Elisangela Brasiliana, Elton Gomes Araujo, Eneias Ferreira, 

Flavia Mara, Geiciele de Lemos, Gislaine Ribeiro, Gregorio 

Rondon, Helena Farias, Irani Maria, Jehnifer Cristina, Katia 

Eunice, Lisneia Peralta, Luciana Lima, Lucilia Regina, Luiz 

Claudecir, Marcia Regina, Marcos Almeida, Maria Aparecida 

Martinez, Maria das Graças, Maria de Fátima, Maria de 

Lourdes, Maria do Carmo, Maria Helena Ribeiro, Maria Lucelia, 

Marta dos Santos, Neide Braz, Nelsimar Alexandre, Regiane 

Alves Figueiro, Rosana Aparecida, Roseli Maciel, Rosely da 
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Silva, Sandra Aparecida, Sheila Cardoso, Silvana da Graça, 

Silvanete Evangelista, Simone Ferreira, Suely Batista, 

Terezinha de Jesus, Valdelice Maria, Valmir Rodrigues, Vera 

Lucia, Viviane Gaia, Wilson Cardoso, Wilson Carlos Cardoso, 

Zenaide Fernandes e Zilda Nunes. Os auxiliares: Adinalva 

Leite, Adriana de Lima, Alessandra da Silva, Alzira de 

Almeida, Ana Lucia Laurindo, Ana Lucia Nitz, Anadir 

Aparecida, Anderson de Morais, Andreia Costa e Silva, Ângela 

Cristina, Apoema Thelma, Beatriz Sales, Carmen Lucia, Cassia 

Vitali, Claudia Aparecida, Cleonice Souza, Cristiane de 

Lima, Cristiane de Souza, Deonilda Amaro, Dircilene dos 

Santos, Duceni dos Santos, Dulcineia dos Santos, Edina 

Carvalho, Ednalva Marques, Edriane Pereira, Elenice de 

Almeida, Eliabe Alves, Eloiza Cano, Elsa Aparecida Ferreira, 

Erika Ocampos, Evanir Barbosa, Fabiana Rodrigues, Fernanda 

da Silva, Flavia Rodrigues, Igor Sturnich, Ivanilce Martins, 

Ivone Barbosa, Joelma de Oliveira, Josilene Quirino, Juliana 

Mongelo, Juraci da Silva, Karine Garcia, Katia dos Santos, 

Keila Cristina, Laisa Gois, Leandra dos Santos, Leia Alves, 

Lessa dos Santos, Lucelia Lopes, Luci Meira, Luciana Jose 

dos Santos, Madalena Bogoli, Maira Cristine, Marcia 

Gonçalves, Marcio José, Marcio José, Maria Angelica, Maria 

Aparecida, Maria Aparecida Dantas, Maria Aparecida Martins, 

Maria Claudete Brito, Maria de Fatima dos Santos, Maria de 

Fatima Teixeira, Maria de Lourdes Meireles, Maria Jose da 

Silva, Maria Roseli de Melo, Mariluce Nunes, Marinete Lopes, 

Marinez Martins, Mariza Aparecida Alves, Mauro Bezerra, Mery 

Cristina Araujo, Nelci Mara Fortunato, Rafael Valentim, 

Raquel da Silva, Raquel Ferreira, Raquel Pereira, Renan da 

Silva, Robson Coutinho, Ronaldo Adriano do Nascimento, 

Rosane de Souza, Rosangela dos Santos, Rosangela Soares, 

Rosangela Vieira, Roseli Fernanda dos Santos, Roseli 
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Paulino, Rosiane Capistrano, Rosiane Siqueira, Rosicleia, 

Rosicleia Huerta, Roxanne Aparecida, Rozilda Silva, Rozilva 

Pereira, Sandra Aparecida, Sandra Eliza Marques, Simone 

Lourenço, Solandia Camargo, Sonia Maria da Penha, Sueli 

Ferreira Botelho, Tamires dos Santos, Tema Simone e Thais 

Alves de Almeida. Bastante nome, Senhor Presidente, não 

poderia deixar de citar. É com muito orgulho que eu, como 

Vereador, faço essa moção de, para agradecer pelo exemplar 

trabalho que fazem em prol da saúde do município de Naviraí, 

por esse motivo são merecedores da moção de congratulação e 

continuem a brilhar como exemplos de compaixão e dedicação 

ao nosso povo naviraiense. Vereador autor Vereador André 

Ricardo Biscaro, Ricck. Presidente – Coloco em discussão. 

Primeiro Secretário - Com a palavra, Senhor Presidente. 

Presidente – Palavra ao Vereador André Ricardo. Primeiro 

Secretário – Tô até cansado, é bastante nome. Senhor 

Presidente, nobres edis, público que nos ouve e nos assistem, 

bom dia a todos. Parabenizar a todos ai que estão presentes, 

desejar a população naviraiense uma ótima semana, que o 

senhor Jesus abençoe a vida de cada um de vocês. Senhor 

Presidente, é uma honra poder homenagear as pessoas que 

fizeram a diferença e salvaram as vidas de muita gente, vem 

salvando não só na pandemia mas diariamente estão ali no 

Hospital Municipal, estão nos postos de saúde, é, lutando 

pra poder fazer o melhor pro nosso município em questão a 

parte da saúde. E recebendo eles em meu gabinete, é, fiquei 

entristecido, Wilson, de saber que vocês não tinham recebido 

uma moção de congratulação pelo belo trabalho, no meu 

entendimento tinha feito mas, é, deixou a desejar porque não 

citou o nome de Vossas Excelências aí, de vocês. Então não 

tem como a gente chamar todos os enfermeiros, os auxiliares 

e os técnicos pra vir receber, então vão receber, o Wilson 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

vai representar os técnicos, a Aleci vai representar os 

enfermeiros, e, e representando os auxiliares a Ana Lúcia, 

dizer que vocês são heróis, sem vocês na saúde do nosso 

município, é, com certeza, infelizmente a pandemia levou 

muita gente mas teria levado mais ainda, então vocês têm que 

se enaltecidos pelo belo trabalho que vocês fazem 

diariamente, levando pacientes pra fora de Naviraí, lutando 

pelo povo de Naviraí, que sem os auxiliares, os técnicos e 

enfermeiros com certeza a saúde de Naviraí não roda. Fico 

feliz de saber que a luta de você hoje vai ter mais um passo, 

que a Prefeita mandou o tão sonhado projeto de lei do piso 

salarial de vocês, uma luta desse Vereador juntamente com os 

outros Vereadores dessa Casa. Então é isso que eu falo, a 

gente tem que andar de mãos dadas e lutar pelo que é bom, 

porque é sempre, sempre que a gente vai conseguir vencer. 

Foi, foi assim na, em outros setores da prefeitura e tá sendo 

assim com vocês, então obrigado de coração por tudo, em nome 

da população naviraiense agradeço a todos vocês por todos, 

por tudo que vocês fazem pelo município de Naviraí, temos 

aqui nosso amigo Bolacha, que trabalha com vocês, tem mais 

acesso a vocês diariamente que tá lá, tem nosso amigo Miltão 

que é da saúde que transporta, mas isso ai é o mínimo que a 

gente pode fazer de reconhecer o trabalho que vocês fazem 

por Naviraí, e pela população. Obrigado, Senhor Presidente. 

Presidente – Eu que agradeço, Vereador André. Vereador Luiz 

Carlos Garcia – Palavra, Senhor Presidente. Presidente – 

Palavra ao Vereador Luiz Carlos Garcia. Vereador Luiz Carlos 

Garcia – É, Senhor Presidente, nobres Vereadores, população 

que nos ouve através da Rádio Cultura, nos assistem através 

do Facebook, pessoas aqui presente, é, parabenizar o Vereador 

Ricck por essa lembrança aí por essa homenagem aos 

enfermeiros, são pessoas que convivem comigo dentro do 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

hospital há trinta e poucos anos aí, é, uns mais jovens, mas 

assim eu tô com a Elza, por exemplo, há muito tempo, e são 

pessoas realmente que merecem essa luta ai da, da, do pessoal 

da enfermagem, da questão do piso salarial, mais do que, só 

a homenagem acho que não vale a pena, a gente precisa 

realmente é da finança, né, pra gente prestar um serviço de, 

de qualidade é necessário que a gente esteja bem em nossas 

casas, viu, Vereador Ricck, é, pra gente ir lá e fazer o 

melhor, dar o melhor, a gente tem motivo pra tá trabalhando. 

E assim eu espero que, a Prefeita já mandou projeto que a 

gente vai fazer revisão aí em algumas, alguns aspectos que 

precisam ser mudados pra melhoria, pra todos os, na verdade 

os técnicos e os auxiliares, porque os enfermeiros eu acho 

que tá quase dentro do teto. Então fico muito feliz, muito 

honrado por ter vocês como companheiros de trabalho nesses 

longos anos aí de serviço e o Ricck, ter prestado essa 

homenagem. Parabéns, Ricck, obrigado. Vereador Milton Alves 

de Carvalho – Palavra, Presidente. Presidente – Palavra ao 

Vereador Miltão. Vereador Milton Alves de Carvalho – Bom dia 

Presidente, bom dia aos nobres Vereadores. É, parabenizar o 

Vereador Ricck por homenagear essa equipe da enfermagem, né, 

vamos dizer assim, é muito importante a homenagem, muito 

mesmo, só que a luta tá só iniciando, né, a gente sabe que 

tem coisas melhores pra vir e vai vir, vocês pode ter certeza 

disso, entendeu. É, eu sei que todos estão ansiosos, é, pra 

que a gestão atual, a nossa Prefeita Municipal atenda, é, 

essa lei federal, né, que foi concedido esse direito pra 

cada um dos senhores e senhoras, e nós aqui também estamos, 

é, caminhando junto com vocês, pode ter certeza, né, o 

Vereador Miltão também que faz parte da saúde, mas também 

todos os Vereadores estão na expectativa de que a Prefeita 

decrete logo e inicia-se o pagamento de vocês. É, há muita 
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discussão, tá tendo muita, algumas divergências mas no final 

vai dar tudo certo, a gente tá acompanhando de perto isso 

ai, é, eu tenho certeza de que o mais breve possível vocês 

vão, estão sendo contemplado com esse piso nacional que vai 

ajudar muito a, os senhores, as senhoras e também, é, na 

questão de conforto pra família de cada um vocês, pode ter 

certeza disso. É, parabenizo mais uma vez pela moção, é, foi 

homenageado aqui médicos, né, naquele período pandêmico, Dr. 

Carlos, Dr. Felipe, entre outros e infelizmente esqueceram 

de vocês, eu também tenho culpa nisso, mas é igual eu falei, 

a homenagem é muito importante mesmo, mas vocês têm algo 

muito melhor pra, é pra vocês, é, e não só eu mas todos os 

Vereadores está caminhando ao lado de vocês, pode ter certeza 

disso. Muito obrigado, Presidente. Vereador Antonio Bianchi 

– Palavra, Presidente. Presidente – Palavra ao Vereador 

Bianchi. Vereador Antonio Bianchi – Bom dia Presidente, bom 

dia nobres Vereadores, público presente, em especial aos 

profissionais da enfermagem aí. Senhor Presidente, é, quero 

parabenizar o Vereador Ricck, por essa moção, Vereador Ricck, 

mas atentar com a nossa Prefeita, como é uma lei federal, 

tem que valorizar esses guerreiros, né, que passa dia e noite 

na nossa Santa Casa, Senhor Presidente, e a Vossa Excelência 

já fez aqui um requerimento pedindo providências sobre o 

piso salarial dos profissionais de enfermagem, espero que a 

Prefeita olhe com carinho, Senhor Presidente, porque o ano 

vem é um ano eleitoral e ela precisa, né, valorizar esses 

profissionais aqui, entendeu? Tem que valorizar, que são uns 

guerreiros, tá na linha de frente, né, Vereador Bolacha, na 

Santa Casa, né, atendendo a toda população, são uns 

guerreiros, pai de família. Tô aqui, Senhor Presidente, é, 

em prol, né, desses guerreiros aqui, ó, né, o que eles 

precisar de mim, Senhor Presidente, estarei aqui a 
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disposição. Muito obrigado, Senhor Presidente. Presidente – 

Eu que agradeço, Vereador Bianchi, Vereador André Ricardo 

Biscaro, Vereador Miltão, Vereador Bolacha, que antecederam. 

É, nós poderiamos ficar aqui o dia todo falando sobre a 

enfermagem do município de Naviraí, é notório que quem toca 

mesmo, quem carrega o piano são esses servidores, chegou 

nessa Casa de Leis um projeto autorizando a Prefeita a 

incluir o piso salarial, autorizando, é, porque tem um prazo 

a ser votado até o dia 26, então esse projeto entrou na Casa 

na sexta-feira e nós já pautamos ele hoje, ele vai entrar 

hoje e vai para as comissões, e quarta-feira nós vamos chamar 

sessão extraordinária para ser votado. O Vereador Dr. Rodrigo 

Sacuno se comprometeu, se comprometeu em fazer uma emenda 

supressiva, aonde diz, é, no primeiro tópico que seria pago 

o décimo terceiro e no segundo tópico fala que não seria 

pago o décimo terceiro, e nós vamos suprimir aonde tá dizendo 

que não será pago o décimo terceiro pra enfermagem, 

dependendo do recurso   federal. Nós estamos tratando a coisa 

aqui, Wilson, é, sempre com muita calma e dentro da 

legalidade, uma coisa é você ganhar, a outra coisa é você 

levar, né. Então nós esperamos que esse projeto seja aprovado 

hoje, seja, vai ser apresentado hoje e aprovado quarta-feira, 

quinta-feira que vem, é, que tenha recursos significativos 

para que isto esteja, seja impactado na folha salarial de 

todos vocês. Não adianta fazer moção, não adianta fazer 

requerimento, não adianta fazer indicação, se o dinheiro não 

cai na conta, se não é valorizado, isso tem que ser 

conversado através do Sindicato dos Funcionários Públicos, 

através do representantes da enfermagem, é, com a Prefeita 

Municipal, né. O extrato, segundo informações, é 107 mil, 

né, salvo engano o enfermeiro padrão, eu não sei se eu tô 

falando certo, o enfermeiro padrão já recebe o piso salarial, 
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né, então esse rateio, eu não sei se tem que mandar uma 

contra informação pro Governo Federal pra aumentar esse 

repasse, porque é tão falado, ah, recebeu o piso salarial, 

mas daqui a pouco o, o Wilson, é, ficou por isso mesmo, não 

tem dinheiro em caixa, o repasse foi pífio, né, e nós 

nadamos, nadamos e morremos na praia. Então é um projeto 

autorizativo porque tem prazo pro dia 26, né, após a 

aprovação desse projeto ela vai sentar com vocês, com os 

funcionários, e vai ver como é que vai ser feito esse rateio. 

É lei federal tem que ser cumprido, o piso tem que ser pago, 

né, e essa Casa de Leis vai tá atento, do mesmo jeito que 

vocês vieram cobrar pra que nós fizéssemos gestão junto ao 

Executivo, nós vamos cobrar a aplicação da lei junto ao 

Executivo, que a partir do momento que uma lei é aprovada e 

não é colocado em pratica, ela tá, é, entrando na improbidade 

administrativa, então nós somos fiscalizadores. Então com 

muita calma, com muita tranquilidade, queria dizer aos 

senhores que o projeto vai entrar hoje e vai ser aprovado na 

sessão extraordinária de quinta-feira, e o erro, é, na 

hermenêutica ali da redação, vai ser suprimido pelo Vereador 

Dr. Rodrigo, Dr. Rodrigo Sacuno, para que o projeto tenha um 

tramite célere dentro dessa Casa de Leis. Então meus 

parabéns, é de coração o atendimento que é feito no Hospital 

Municipal, eu já fui atendido lá, minha saudosa mãe já foi 

atendida lá, e eu sei quem é que trabalha de verdade no 

Hospital Municipal, não tô desmerecendo ninguém, não é 100% 

de unanimidade também, não, tem alguns enfermeiros bom e tem 

alguns enfermeiros que são ruins, tem uns que não devia nem 

tá lá dentro, né, essa é a fala, mas tem uns que trata a 

gente com tanto carinho e amor, tanto carinho e amor que a 

gente ficar emocionado. Porque tem gente que gosta de gente, 

gosta do ser humano, por isso escolheu a profissão de 
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enfermeiro, esse é o x da questão. Então ó, meus parabéns de 

coração e quinta feira o projeto aprovado com certeza por 

unanimidade. Primeiro Secretário – Pela ordem, Senhor 

Presidente. Presidente – Pela ordem, Vereador André Ricardo 

Biscaro. Primeiro Secretário – Só pra complementar minha 

fala, mandar um abraço pra Edivanete que tá ali, é, e pedi 

pro Wilson, Wilson, se teve alguém que não está na lista, 

foi feito com base no que vocês mandaram pra nós e do diário 

oficial, pra gente incluir depois. Obrigado, Senhor 

Presidente. Presidente – Sim, sim. Vou colocar em votação, 

hoje vai ser apresentado, quinta-feira vai ser aprovado em 

primeira, primeira votação e na próxima sessão ordinária, na 

segunda-feira, segunda votação, que é um PLC. Coloco em 

votação. Os senhores Vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontram e os contrários se levantem, aprovada. Convido 

a senhora Aleci Rodovalho Araújo Delmondes, representando os 

enfermeiros, o senhor Wilson Carlos Gonçalves, representando 

os técnicos de enfermagem, e a senhora Ana Lúcia Laurindo de 

Oliveira dos Santos, representando os auxiliares de 

enfermagem, para receber a moção das mãos do Vereador André 

Ricardo, André Ricardo Biscaro. Cedo a palavra por cinco 

minutos ao senhor Wilson. Senhor Wilson Carlos Gonçalves – 

Eu acho que eu prometo, vou ser bem breve e sucinto, como é 

o trabalho da enfermagem de Naviraí. Bom dia, Senhor Ederson 

Dutra, Presidente desta Casa de Leis, o Senhor André Ricardo 

Biscaro, Neninha e o popular Ricck Eventos, em nome de todos 

os técnicos, auxiliares e enfermeiros agradecer por essa 

moção, que vem de encontro ao nosso trabalho com muita 

seriedade, é, realizado nesse município. É, a enfermagem, 

ela sempre surgiu em situações adversas na nossa vida, a 

primeira enfermeira enfrentou muitos desafios, desafios que 

nós sempre atuamos no nosso campo, a primeira enfermeira foi 
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na segunda guerra mundial, Florence Nightingale, que deixou 

seu conforto do seu lar, como muitas mulheres que aqui se 

encontram, que deixam o conforto do seu lar e a suas famílias 

pra atender muitas vezes a família de vocês, Naviraí, que 

nos ouve, pra atender a de vocês que estão aqui, muitas vezes 

em situações precárias. Vindo pro Brasil, também em período 

de guerra, nós tivemos a nossa Ana Néri, outra mulher 

valorosa que veio iniciar junto a guerra do Brasil e o 

Paraguai, iniciar no Brasil, o início dos trabalhos da 

enfermagem, só que a nossa profissão aqui, aqui meus colegas 

que estão, que eu tenho muito orgulho de tá representando, 

alguns já se foram, é, que a gente fica triste em não poder 

ter recebido essa homenagem, há muito mais tempo. Em 2007 

nós tivemos sempre aqui em Mato Grosso do Sul, a gente sempre 

é, e pelo Brasil, a gente é acometido de algumas situações 

adversas, nós tivemos a epidemia de dengue, muitos 

profissionais aqui, que aqui se encontram, atenderam aos 

pacientes estando doente com dengue, muitos tomavam soro, se 

recuperavam e ia atender aquele doente que estava com dengue, 

é uma situação adversa que o Estado não estava preparado pra 

atender, mas nós mais uma vez mostramos que nós tínhamos 

capacidade para atender, deixávamos nossos familiares 

acometidos de dengue em nossa casa, mães deixavam seus 

filhos, filhos deixavam seus pais pra cuidar da família de 

vocês. Em 2016 nós tivemos a epidemia de H1N1, o inimigo 

invisível, situações em que nós não conhecíamos, foram longas 

aulas, exaustivos treinamentos para que nós pudéssemos estar 

preparados para atender a vocês, todos vocês tiveram opções 

de ficar em casa, fazer serviço mais uma vez em home office, 

nós nunca tivemos essa opção, a nossa opção era fazer o nosso 

trabalho com seriedade e encarar o inimigo de frente. Ao 

longo do caminho perdemos alguns companheiros de trabalho. 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

E em 2020, que foi um ano que o mundo inteiro sentiu os 

efeitos da pandemia e eu posso me emocionar, porque eu vi 

alguns colegas sendo entubados ao longo do caminho, muitos 

de vocês tinham chance de ficar em casa e permanecer, nós 

não tivemos essa oportunidade. Ali nós enfrentamos aulas, 

muitas vezes chatos cobrando do colega que o colega se 

cuidasse, porque ele não ia cuidar apenas de vocês, era dos 

nossos familiares, muitos de nós tivemos que acompanhar 

longas viagens, como daqui a Dourados, levando um colega 

entubado, e com uma seriedade e um preparo psicológico que 

gente buscava forças que a gente não sabia, mas nós 

complementavam a nossa missão. Quantas vezes nós pensamos em 

desistir, mas além da família de vocês nós tínhamos a nossa, 

porque pasmem, meus senhores, nós temos dois hospitais aqui 

no nosso município, mas são esses profissionais capacitados 

que atendem tanto o serviço público como o particular, quando 

o particular precisa de uma estrutura de emergência somos. 

Muitas vezes taxados como rebeldes porque nós brigávamos por 

condutas em que nós não concordávamos, pra garantir o direito 

a equidade, a um tratamento digno pro paciente que era 

atendido pelo SUS, esse é o nosso papel. Eu como profissional 

e como filho atendi a minha mãe, acometida de infarto, da 

minha casa até o hospital, buscando forças e deixando de ser 

filho e sendo profissional, atendendo a minha mãe junto a 

unidade dos bombeiros, ao qual eu admiro e tenho respeito e 

o carinho, e quando eu cheguei naquele hospital tinha a 

Gislaine Leôncio, tinha outros profissionais, e eu tive a 

confiança de que eu tinha certeza que a minha família estaria 

bem cuidada, que a minha mãe estaria bem cuidada, ali eu 

deixei de ser profissional e pude ser filho. Então muitas 

vezes esses profissionais poucos valorizados aqui, tem que 

trabalhar comprando rolo de esparadrapo pros filhos de vocês 
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e vocês serem atendidos, porque a falta de insumos não impede 

que a gente exerça com compromisso o nosso trabalho. Eu 

termino a minha fala dizendo o seguinte, eu vou citar o 

exemplo de um navio, esses dias atrás, nós ouvimos até a 

Prefeita falar que nós tínhamos o gerente de volta, que ele 

atuou muito, é, junto ao Covid, sim, ele atuou muito, a gente 

concorda que é uma pessoa muito técnica, mas um navio, ele 

pode ter o melhor capitão, mas se a tripulação, os 

tripulantes, se a equipe não estiver alinhada, 

compromissada, o que acontece com esse navio, ele vai à 

deriva. Nós podemos ter os melhores gerentes, nós podemos 

ter o melhor prefeito, a melhor prefeita, mas a saúde de 

Naviraí não para realmente, como muitas vezes a gente vê em 

rede social, não é porque nós temos a Prefeita comprometida, 

é porque mulheres e homens têm o braço forte pra fazer com 

essa saúde de Naviraí não para. Quando o Senhor fala, é, 

sobre nós estarmos em negociação, nós nem se quer fomos 

mencionados ou chamados para sermos, é, falar, discutir sobre 

o piso salarial da enfermagem, pelo contrário, nós tínhamos 

uma, um Executivo tão despreparado que nem informação eles 

tinham. Graças a pessoas como nós que levamos a informação 

e solicitamos as reuniões e mostramos como que funciona 

realmente a lei 14.434 de 2022, essa luta não começou porque 

o Executivo teve a vontade como sempre de conversar ou ter 

dialogo com qualquer profissional, não. Nós, sim, fomos lá 

pedir, solicitar pra que essa informação que nós tivemos 

conhecimento, tivesse sido do conhecimento deles, não foi o 

Executivo que nos chamou, Senhor Presidente, pra falar sobre 

valorização profissional, quem sabe o ano que vem a gente é 

lembrado, mas hoje, não. Nós levamos a informação e ensinamos 

grande parte do Poder Executivo como funciona a lei, quando 

a gente fala que o dinheiro não vem, o Governo Federal só 
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envia verba de acordo com a informação que o município manda, 

e a gente não sabe como foi, quem foi e quem fez, mas nós 

sabemos que nós temos esse direito, e como sempre a nossa 

luta, ela começa em situações adversas, mas nós estamos aqui 

firmes e fortes, e de antemão nós dizemos, não vamos aceitar 

nada além daquilo que nós somos merecedores. Muito obrigado 

a todos. Presidente – Wilson, eu ouvi atentamente a sua fala 

e na parte que o senhor fala que o Executivo não sentou, não 

falou com os senhores, o senhor lembra quando o senhor me 

procurou mais, junto com as meninas, e a Prefeita estava na 

Casa e eu chamei ela no nosso gabinete, e ela fez o 

compromisso de marcar uma audiência com os senhores, sentar 

e conversar, isso é, me causa muita tristeza se isso não 

aconteceu, porque foi dito e foi dado a palavra na minha 

frente, é o mínimo que a gestão deveria fazer, né, cumprir 

com a palavra. É, você não consegue construir nada, Wilson, 

você não consegue construir nada se não for no diálogo, nada. 

A gestão, ela só existe porque existe os funcionários, e o 

maior patrimônio, é o que eu faço nessa Casa de Leis, o maior 

patrimônio que o Executivo tem são os servidores, se você 

faz uma política pública direcionada aos servidores desde do 

começo do seu mandato, não é fácil você incluir em pauta um 

plano de cargo e carreiras, não é fácil, mas se você não 

sentar pra enfrentar, quando vai ser isso, né, levantar a 

base salarial. Porque quando, quando veio o Vice-Prefeito 

aqui nessa Casa de Leis ai nos corredores falando que os 

enfermeiros tinha ganhado muito, tinha ganhado 22 mil ou 17 

mil, eu falei, né, estranho, né, pro Vice-Prefeito, porque 

eles trabalham, né, então deveria ganhar mesmo, porque quem 

vive a realidade dentro do hospital, é, tão morando lá 

dentro, tão morando lá dentro, não tem como abandonar, ou 

você deixa, ou você deixa viver, ajuda a viver ou você deixa 
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morrer, né, e isso tem que ser remunerado. Mas o enfermeiro, 

o técnico de enfermagem, o auxiliar de enfermagem, não pode 

viver de horas, porque se você entra, se você entra num 

concurso público como técnico de enfermagem, enfermeiro, 

enfermeiro padrão, auxiliar de enfermagem, você entra 

ganhando, um exemplo que eu tô dando, tá, se você entra 

ganhando um salário mínimo, você não pode aposentar ganhando 

um salário mínimo e só com adicional de tempo de serviço, 

você tem que ter um plano de cargo e carreira, enfermeiro 

nível 1, nível 2, nível 3, é assim que funciona, é assim que 

funciona, assim que você consegue, é, agraciar e contemplar, 

é, com merecimento esses trabalhadores. Você tem que ter um 

plano de gestão, você tem que um planejamento direcionado 

aos servidores públicos, o negócio tem que ser linear, vocês 

não estão pedido favor pra ninguém aqui, não. E quando você 

fala que usou esparadrapo, isso é o dia a dia, era agulha, 

seringa, eu lembro, eu lembro, a gente falava aqui na 

tribuna, tão comprando lá, é mentira, gestão falava é 

mentira, tem tudo lá, eu sei que não tem, eu sei que é 

mentira, e não estou fazendo politicagem, e não faço 

politicagem, não faço média com ninguém, não preciso disso, 

eu não vivo de política, eu gosto da política, mas tem coisa 

que tem que ser dito, tem que ser dito. A nossa saúde está 

doente há muito tempo e o nossos servidores estão ficando 

doentes, e eles não conseguem nem procurar um psiquiatra pra 

ser atendido, tem que pagar do bolso pra fazer uma consulta. 

Então isso tem que ser, tem que ser olhado, é, com, com os 

olhos de carinho, de amor ao próximo. Essa luta, a, Wilson 

e demais servidores que estão aqui, não é só de vocês, se, 

se os senhores não tiverem animo pra trabalhar a nossa 

população tá perdida, se vocês não tiverem aquela emoção, 

aquele vigor de sair cedo de casa e falar, hoje eu vou 
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trabalhar com amor porque eu sou bem remunerado, sabe eu tô 

feliz, porque você tem que sair de casa com suas contas 

pagas, seus boletos têm que tá pago, sua água, sua luz, tem 

que ter comida na, na prateleira, na despensa, você tem que 

estar com suas contas em dia, pra isso você tem que ganhar 

bem. Não adianta nada eu pagar 19 mil,18 mil pro gerente e 

um técnico de enfermagem ter um salário vergonhoso, um 

auxiliar de enfermagem, um enfermeiro, é vergonhoso, então 

assim, falar é fácil, prometer é muito bonito quando tá em 

tempo de campanha, né, que o carro chefe é a saúde, mas o 

que eu fiz, eu não tô me vangloriando de nada, mas eu, eu 

desafio todos os senhores a sair aqui, aqui é pequeno, claro 

que é pequeno, mas tudo é gestão. Se os senhores sair daqui 

e aqui conversar com os funcionários, quando eu sentei nessa 

cadeira como Presidente eu chamei todo mundo aqui e falei, 

ó, vou valorizar o funcionário desta Casa, espero que o nosso 

exemplo seja seguido lá embaixo. Primeiro eu resolvo de 

dentro pra fora, não é de fora pra dentro, com os meus 

comissionados. Então essa é a minha fala e, e que eu peço 

que nosso Senhor Jesus Cristo nos ajude a ter muita sabedoria 

pra tratar essa situação e que num futuro bem breve, futuro 

bem breve, os senhores retornem a essa Casa de Leis, né, um 

motivo de alegria, pra receber uma moção de congratulação 

através do Vereador André Ricardo Biscaro de novo, e falar 

o nome de todo mundo tudo de novo, não é cansativo falar, 

não, porque é melhor falar o nome dos senhores aqui em vida 

do que falar depois que partiu. Então, o Wilson, a Câmara de 

Vereadores é solidaria, é parceira, você sabe disso, todos 

os senhores sabem, nós tratamos tudo dentro da legalidade, 

vamos esperar passar esse primeiro passo agora, a aprovação 

dessa lei, aprovação dessa lei, vamos sentar agora, a 

Comissão de Saúde tem a obrigação dessa Casa de Leis, de 
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pegar um representante de vocês e sentar com a Prefeita e 

ver como vai ser aplicado o recurso federal. Meu muito 

obrigado, tá, a moção já foi aprovada, então convido a todos 

os senhores a ir no hall de entrada tirar uma foto com o 

Vereador André Ricardo Biscaro, que é o autor da moção. Vice-

Presidente – Moção de Congratulação número 85/2023 de autoria 

do vereador Rafael Amancio Volpato. Moção de Congratulação 

número 85/2023. Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado as 

professoras Bruna dos Santos e Janiely de Souza Silva, 

apresentando nossas congratulações por apresentarem a 

Comunidade Surda de Naviraí. Justificativa: Em uma data tão 

significativa como o dia 26 de setembro, em que celebramos 

o Dia do Surdo, é uma oportunidade valiosa para refletirmos 

sobre a importância de garantir, de garantir que todas as 

pessoas, independentemente de sua condição auditiva, tenham 

acesso pleno aos direitos fundamentais e às oportunidades 

que merecem. É um momento para reconhecermos as conquistas 

alcançadas até aqui e para reafirmarmos nosso compromisso em 

continuar avançando na construção de uma sociedade mais 

inclusiva e acessível. A senhora Bruna representa toda 

comunidade surda de Naviraí e a professora Janiely representa 

os intérpretes, a qual tem desempenhado um papel fundamental 

nessa jornada. Sua dedicação incansável em promover 

políticas inclusivas, sensibilizar a sociedade e lutar pelos 

direitos da comunidade surda tem sido notável. Sua voz 

poderosa ecoa em defesa da igualdade de oportunidades, da 

valorização da língua de sinais e da acessibilidade em todas 

as esferas da vida. Seu trabalho exemplar tem contribuído 

para abrir portas e quebrar barreiras. Graças a pessoas como 

a senhora Bruna e a senhora Janiely, cada vez mais pessoas 

surdas têm a chance de se expressar, de serem ouvidas e 
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compreendidas. Seu compromisso com a inclusão vai além das 

palavras, sendo evidente em suas ações diárias e em seu 

envolvimento ativo na comunidade surda. Ao celebrarmos o Dia 

do Surdo, é importante lembrar que a inclusão não é um favor 

a ser concedido, mas um direito fundamental que deve ser 

assegurado a todos. A diversidade linguística e cultural é 

um tesouro que enriquece toda nossa sociedade e é nosso dever 

garantir que todos tenham igualdade de oportunidades, 

respeito e dignidade. Nesse sentido, a moção de congratulação 

a senhora Bruna e a senhora Janiely é uma forma de reconhecer 

e enaltecer seu trabalho incansável em prol da comunidade 

surda. Sua atuação política, sua defesa dos direitos e sua 

busca constante por uma sociedade mais justa e inclusiva, 

são exemplos inspirados por todos nós. Parabenizamos as 

professoras Bruna e Janiely por sua coragem, determinação e 

comprometimento. Que seu legado continue a iluminar o caminho 

da inclusão e que sua voz continue a ecoar em defesa dos 

direitos das pessoas surdas. Que cada Dia do Surdo seja uma 

oportunidade para celebrar as conquistas alcançadas, mas 

também para renovar nossa determinação em construir um mundo 

onde a igualdade e a diversidade sejam verdadeiramente 

valorizadas. Que essa moção de congratulação sirva como um 

lembrete de gratidão e reconhecimento pelo trabalho 

admirável e como um estímulo para que continuem a inspirar 

muitos outros na luta pela inclusão e pelos direitos das 

pessoas surdas. Parabéns, senhora Bruna e senhora Janiely, 

por seu papel fundamental na construção de uma sociedade 

mais justa e inclusiva. Rafael Amancio Volpato, Vereador 

autor. Presidente – Coloco em discussão. Vereador Rafael 

Amancio Volpato – Com a palavra, Senhor Presidente. 

Presidente – Com a palavra Vereador Rafael. Vereador Rafael 

Amancio Volpato – Muito obrigado, parabenizo Vossa 
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Excelência pela condução dos trabalhos. Queria aqui 

cumprimentar a todos os presentes, cumprimentar a todos que 

nos acompanham nas redes sociais, meios de comunicação, 

cumprimento aqui também, estava presente aqui o Dr. Leandro, 

a Aleci, em nome deles eu cumprimento a todos os funcionários 

da saúde de nossa cidade, o Wilson também, que representa o 

pessoal da enfermagem, queria aqui cumprimentar o 

subcomandante, Tenente da Rocha, leve a nossa mensagem o 

nosso agradecimento ao Capitão Ivan e a todo mundo, todos os 

membros lá do Corpo de Bombeiros, também aqui o policial 

militar Alisson, em seu nome cumprimento a todos, o Alisson 

que aqui representa o Deputado Gerson Claro e tem tido um 

papel fundamental na ponte entre o município e a Assembleia 

Legislativa, muito obrigado Alisson, pela sua presença, 

cumprimento aqui também o Sargento Trombetta, que vai ser 

homenageado na próxima moção. Essa moção, Senhor Presidente 

e nobres Vereadores, direcionado às professoras Bruna, a 

Janiely, também cumprimento aqui sua mãe, a Lu, é uma moção, 

que luta em prol de diretos, em prol da inclusão, nesse mês 

de setembro se comemora o setembro azul, né, mês da 

conscientização da pessoa com deficiência e amanhã é o Dia 

Nacional do Surdo, da pessoa com deficiência auditiva, então 

essa moção veio de encontro a todo trabalho e tudo que vocês 

representam nessa comunidade em busca dessa inclusão, em 

busca desse direito, né, e também aqui já comunicar a todas 

as pessoas que lutam também por inclusão aqui no nosso 

município, estamos indicando à Mesa Diretora que na próxima 

sessão que faça a implantação de um intérprete de libras em 

todos os eventos, em todas as transmissões oficial aqui dessa 

Casa pra ter essa inclusão, e esse é um passo já pra isso 

acontecer, é uma luta aqui dessa Câmara de Vereadores, uma 

luta que vocês merecem e estão de parabéns por todo trabalho 
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que fazem em prol dessa comunidade, em prol dessa, desse 

pessoal. Obrigado, Senhor Presidente. Presidente – Eu que 

agradeço, Vereador. Primeiro Secretário – Palavra, Senhor 

Presidente. Presidente - Eu que agradeço, Vereador Rafael 

Amancio Volpato, queria também parabenizar toda a equipe e 

dizer que essa Casa de Leis já abriu a comissão de, do 

concurso de intérprete, já tá feita a comissão, nós vamos 

fazer o concurso e existe uma lei que foi, que foi 

apresentada pelo Vereador, salvo engano pelo Vereador 

Regivan Moraes da Silva, é nós estamos em 2023, é 

inadmissível que uma Casa de Leis um, um órgão público não 

tem um intérprete, né, então nós estamos nos adequando e já 

falei com o diretor-geral dessa Casa de Leis, o mais rápido 

possível nós vamos já efetivar esse concurso através da 

FAPEC, pra que os, os deficientes auditivos tenham sua 

inclusão através da Câmara Municipal de Naviraí também. Sei 

que não é fácil, é, o trabalho, tem que ter muita dedicação, 

empenho, concentração, parece que é fácil mas não é fácil é 

ser intérprete, então é, essa moção ela estende a toda Câmara 

de Vereadores, meus parabéns. Palavra ao Vereador André 

Ricardo Biscaro. Primeiro Secretário – Senhor Presidente, 

nobres edis, público que nos ouve, parabenizar o Vereador 

Rafael pela belíssima moção, importante moção, cumprimentar 

a professora Bruna, a Janiely, minha amiga Izilda que tá 

aqui, que é a mãezona da educação especial. Que alegria, né, 

Izilda, a gente vê a todos os setores, todos setores, todos 

os campos da educação inclusiva sendo valorizado em nosso 

município, tanto da, da, do autismo, TDAH, todos, então 

parabéns pelo excelente trabalho que a senhora tem feito lá, 

só elogios. Cumprimentar nosso amigo 2º Sargento Ronaldo 

Trombetta, que se faz presente, policiais ai que tão ai. É, 

agradecer, Vereador Rafael, por essa sensibilidade que Vossa 
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Excelência tem, teve de parabenizar e fazer essa moção de 

congratulação tão importante, né, pra, pra essas 

professoras, né. Mostra que estamos no caminho certo, estamos 

trabalhando e que o Poder Legislativo tem olhado 

incansavelmente pra esse, pra essas pessoas que no passado, 

é, não eram tão assistidas igual tão sendo agora, então 

parabéns, estamos aqui a disposição de todos, todos os 

senhores, o que precisar desses Vereadores estamos aqui. 

Obrigado, Senhor Presidente. Presidente – Eu que agradeço. 

Coloco em votação. Os Senhores Vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem. 

Convido a senhora Bruna dos Santos e Janiely de Souza Silva, 

para receber das mãos do Vereador André, Rafael Amancio 

Volpato, a moção de congratulação. Se caso, caso as senhoras 

quiserem fazer o uso da palavra por cinco minutos ai eu peço 

que a amiga faça a interpretação, pode ser? Professora Bruna 

dos Santos (em libras, interpretada pela professoa Janiely) 

– Bom dia a todos, quero agradecer primeiramente ao Vereador 

Rafael Volpato, que convidou a mim e a professora Janiely 

também pra estar representando a comunidade surda, porque é 

muito importante pra nós amanhã é o dia 26, Dia Nacional do 

Surdo, e todas as lutas que nós tivemos no passado foi muito 

importante, é uma história muito linda e muita sofrida no 

passado. Aquelas pessoas que lutaram, que quebraram as 

barreiras, eu agradeço muito elas mas a verdade é que não 

acabou as barreiras, foram quebradas muito, e nossos esforços 

é pra que amanhã as crianças do futuro não tenha os mesmos 

sofrimentos que nós, que não tenha as mesmas barreiras que 

nós tivemos e que sempre continuaremos lutando, e que todos 

os dias é o dia do surdo pra mim. E eu quero ver cada dia 

mais ser incentivo na vida das pessoas surdas e da 

comunidade, dia após dia, amanhã não, não somente amanhã mas 
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todos os dias estaremos dentro dessa luta, eu quero que cada 

dia mais que a leis, que tenha disciplina dentro das escolas 

de libras, porque é muito importante, eu quero ensinar a 

pessoas a aprender a se comunicar com a sociedade surda e 

com a comunidade surda, Meu muito obrigado. Presidente – Tô 

vendo o Samuel gravando ali. É sua filha, Samuel? Parabéns 

viu, Deus te abençoe. Professora Janiely de Souza Silva– É 

que é difícil, né, ser famoso. Tô brincando. Assim, eu 

fiquei, estou um pouco perdida por ser a primeira vez, estou 

muito honrada, quero agradecer, né, primeiramente a Deus, 

agradecer o Rafael Volpato, né, as pessoas que contribuíram 

para que eu estivesse aqui hoje, o núcleo de educação 

especial inclusiva que... Presidente – Tem, não cortando a 

senhora, tem alguém que possa interpretar a fala dela? 

Professora Janiely de Souza Silva – Tá interpretando, já. 

Presidente – Sim, vem a frente por gentileza pra sair na, na 

filmagem. Pode vir aqui por gentileza, desculpa, tá, perdão, 

só pra gente fazer a inclusão, tá bom? Pode continuar, por 

favor. Professora Janiely de Souza Silva – Voltando, né. 

Agradecer o núcleo de... É, continuando, eu quero agradecer, 

né, a minha família, ao núcleo de especial, né, que um líder, 

um verdadeiro líder ele não só aponta o caminho ele tá junto 

e tá aqui minha coordenadora, e todos representantes do 

núcleo da educação especial inclusiva, a minha família e eu 

quero agradecer muito a vocês por este momento. Pra mim é 

muito emocionante estar aqui, porque eu sei quanto tempo de 

estudo, quanto tempo lutando pra ser, na verdade eu fiz, né, 

comecei na libras por uma amiga, não era meu foco o trabalho, 

era da área administrativa, então sempre lembro isso, eu 

fiz, comecei no curso de libras por amor, por ter uma amiga 

que precisou de mim e eu não podia ajudar naquele momento, 

então eu quero agradecer a cada um de vocês e muito obrigada 
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por essa moção, vocês não tem noção do que isso significa na 

minha vida, muito obrigado mesmo, que Deus abençoe a cada um 

de vocês. Presidente – Nós que agradecemos, viu? Abençoe a 

todos nós. Convido o Vereador Rafael que faça uma foto lá no 

hall de entrada com ... Segundo Secretário – Samuel... bom 

dia, Senhor Presidente, e para de mandar fotinha pra mim do 

Flamengo. Primeiro Secretário - Moção de Congratulação 

número 87/2023 de autoria do Vereador Rafael Amancio Volpato. 

Vai ler, Senhor Presidente? É, mas sem ele pra... Moção de 

Congratulação número 87/2023 do Vereador Rafael Amancio 

Volpato. Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, 

nos termos regimentais, expediente endereçado ao 2º Sargento 

Ronaldo Antônio Trombetta, apresentando nossas 

congratulações por seus notáveis mais de 18 anos de dedicação 

exemplar como Bombeiro Militar em Naviraí. Justificativa: O 

2º Sargento Ronaldo Trombetta é uma fonte de inspiração para 

todos nós, um verdadeiro herói que colocou em vida em risco 

inúmeras vezes para proteger nossa comunidade. Sua longa 

trajetória na corporação é testemunho do seu comprometimento 

incansável e de sua paixão pelo serviço público. Ao longo da 

sua carreira, o 2º Sargento Trombetta demonstrou, não apenas 

competência técnica, mas também uma empatia e compaixão 

excepcional em situações de emergência. Seu profissionalismo 

e habilidades como Bombeiro Militar foram fundamentais para 

salvar vidas e proteger nosso município de Naviraí. Além 

disso, sua índole exemplar é uma honra para todos nós. Sua 

integridade, ética de trabalho e capacidade de liderança são 

dignas de admiração. O 2º Sargento Trombetta, não apenas 

cumpriu seu dever, mas também inspirou colegas e jovens 

bombeiros a seguirem seus passos. É com grande alegria e 

respeito e reconhecimento que homenageamos o 2º Sargento 

Ronaldo Antônio Trombetta por sua dedicação incomparável à 
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corporação e à nossa comunidade. Sua contribuição é 

inestimável, e sua presença enriqueceu a história do Corpo 

de Bombeiros Militar de Naviraí. Sargento Ronaldo Antônio 

Trombetta, expresso minha sincera gratidão por seus 18 anos 

de serviço exemplar. Que sua jornada continue a sua marca 

pelo sucesso e que ele continue a inspirar aqueles ao seu 

redor. Vereador autor Rafael Amancio Volpato. Presidente – 

Coloco em discussão. Vereador Rafael Amancio Volpato – 

Palavra, Senhor Presidente. Presidente – Palavra ao Vereador 

Rafael Amancio Volpato, autor. Vereador Rafael Amâncio 

Volpato – Senhor Presidente, queria aqui, me sinto muito 

orgulhoso aqui, muito feliz, Trombetta, em poder 

congratular, parabenizar e agradecer Vossa Senhoria por todo 

trabalho, é uma vida, né, 18 anos à frente de uma corporação 

de tanto nome, de tanto prestígio. Ser bombeiro é um orgulho, 

é uma dadiva, e isso tem que ser reconhecido, estende também 

a todos os bombeiros, todos militares do corpo de bombeiro, 

por essa importante profissão, né, se dedicar a salvar vidas, 

ser realmente um herói, um herói e um orgulho pra todos nós 

dessa Casa, pra todos que precisam de vocês e podem contar 

com vocês, né, sempre que necessário, quando alguém liga em 

uma emergência vocês se deslocam, dá a vida de vocês pra 

salvar a vida do próximo. Então isso é algo divino, é uma 

dádiva mesmo e nós temos orgulho, é, do Sargento permanecer 

e se dedicar nesses 18 anos em prol da nossa sociedade, em 

prol de nossa cidade, então é um reconhecimento aqui dessa 

Casa de Leis por todo trabalho prestado e por todo carinho 

com a profissão do bombeiro militar. Obrigado, Senhor 

Presidente. Presidente – Eu que agradeço, Vereador Rafael 

Amancio Volpato. Tormbetta, meu amigo de longa data, né, 

Trombetta? É uma história dentro do corpo de bombeiro, eu 

nunca vi você nervoso, Trombetta, nunca vi você alterado, 
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sempre conciliador, sempre padrão, né, é o exemplo pra todo 

mundo, e como é bom homenagear, homenagear bombeiro, né. 

Bombeiro porque muitas vezes se fala de polícia federal, 

polícia civil, polícia militar, né, é os heróis da sociedade, 

mas não desmerecendo as outras categorias mas o bombeiro, a 

profissão de bombeiro, a essência do bombeiro, é o verdadeiro 

herói, é aquele que é chamado no momento de mais angustia 

que tem que chegar, né, enfrentar o perigo seja ele qual 

for, se é embaixo da água, se é no fogo, se é no acidente, 

tem que chegar ali com a cabeça tranquila e tratar aquela 

situação com muita seriedade e salvar vidas, né. A minha, a 

minha, a minha congratulação, através dessa moção, é 

estendida às palavras que o Vereador Rafael Amancio Volpato 

falou através da voz aqui do Primeiro Secretário André 

Ricardo Biscaro, é muito, é muito bom homenagear bombeiro, 

professor, enfermeiro, é muito bom isso, essa é a essência 

que tem que ser reconhecida, então, Trombetta, pelo seu 

trabalho pela, pela nossa amizade e pela essa, esse tempo 

percorrido, que você ainda é um jovem ainda, mas tem uma 

experiência muito grande dentro do corpo de bombeiro, você 

é um exemplo, tá, pra toda sociedade do município de Naviraí. 

Parabéns mesmo, isso é de coração, parabéns, você é uma 

pessoa especial, é, é uma honra ter sua amizade, é, 

compartilhar da sua, da sua amizade esse tempo todo, parabéns 

mesmo. Coloco em votação. Os Senhores Vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem. 

Aprovado. Eu tô vendo aqui sentado lá atrás é o sub, é o 

Subcomandante que tá lá? Subcomandante Tenente da Rocha, né. 

Por gentileza, convido o senhor pra vir a frente também pra 

receber, é, pra entregar ao nosso, ao nosso amigo Ronaldo 

Trombetta, a moção de congratulação das mãos do Vereador 

Rafael Amancio Volpato. Trombetta, vem pra frente meu irmão. 
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É esposa? Por gentileza, filha, por gentileza vem a frente 

também, é uma honra receber a família do meu amigo Trombetta. 

Agradecer a presença do professor Miro, seja bem-vindo 

professor, Jefinho, Alisson, Presidente Cicinho, Maykon. 

Segundo Secretário -  Adilson Nunes Jardim, Burrego. 

Presidente –Cadê ele? Adilson Nunes Jardim, perdão Adilson, 

atrás do Wilson ai, seja bem-vindo Burrego. Cedo a palavra 

ao meu amigo Trombetta por cinco minutos, 2º Sargento 

Trombetta, hein. 2º Sargento Ronaldo Antônio Trombetta – Ser 

breve, bom dia a todos os presentes aqui, quero agradecer a 

Câmara de Vereadores de Naviraí, em especial ao Vereador 

Rafael Amancio Volpato, por me conceder esta honrosa 

homenagem, sou bombeiro militar há mais de 18 anos, e durante 

esse tempo passei por várias situações, sou apaixonado pela 

minha profissão e ajudar as pessoas me deixa muito feliz. 

Sou grato a Deus, a minha família, e a essa gloriosa 

corporação ao qual faço parte, quero continuar ajudando cada 

vez mais e por muitos e muitos anos, quero dar o meu melhor 

para ajudar sempre a sociedade. Que Deus abençoe a todos e 

meu muito obrigado. Segundo Secretário – Senhor Presidente, 

questão de ordem, só um minutinho. Presidente – Abençoe, 

abençoe todos nós, meu amigo Trombetta, muito obrigado. 

Convido Vossa Senhoria pra tirar uma foto com o Vereador 

Rafael Amancio Volpato, lá no, junto com sua família e o 

Subcomandante da Rocha, e determino a secretaria que mande 

ao Comando Geral do Corpo de Bombeiros essa moção de 

congratulação pra seja anotado na ficha funcional do nosso 

2º Sargento Ronaldo Trombetta, por gentileza. E que seja 

encaminhado também à Assembleia Legislativa, no gabinete da 

Deputada Estadual Mara Caseiro, que seja proposta uma moção 

também, através da Assembleia Legislativa, se assim o Rafael 

Amancio Volpato, me permitir. Vereador Luiz Carlos Garcia – 
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Questão de ordem, Presidente. Presidente – Questão de ordem, 

Vereador Luiz Carlos Garcia. Vereador Luiz Carlos Garcia – 

Eu gostaria de pedir pra Vossa Excelência colocar em votação 

a inversão da ordem do dia pra nós votarmos os projetos 

primeiro. Presente – Coloco em discussão a questão de ordem 

do Vereador Luiz Carlos Garcia, a inversão da ordem do dia. 

Coloco em votação, Senhores Vereadores favoráveis permaneçam 

como se encontram e os contrários se levantem. Aprovado, 

determino ao Primeiro Secretário que faça a leitura da ordem 

do dia. Primeiro Secretário – Em segunda, em segunda e última 

discussão e votação o Projeto de Lei Complementar número 

9/2023, de autoria do Poder Executivo. Mensagem número 

9/2023. Excelentíssimo Senhor Presidente, venho por meio 

desta mensagem apresentar à Vossa Excelência, Vossa 

Excelência e a esta Casa de Leis o Projeto de Lei 

Complementar n.º 09/2023, com a ementa: "Alteração na Lei 

Complementar 266/2023, que Institui o Programa de 

Recuperação Fiscal do Município de Naviraí - REFIS 2023, com 

o objetivo de facilitar a regularização de débitos 

tributários e não tributários junto à fazenda pública 

municipal, e estabelece outras providências." Este Projeto 

de Lei busca atender o prazo para adesão do REFIS 2023, tanto 

para pessoas físicas quanto pessoas jurídicas, com o intuito 

de abranger um número maior de munícipes no programa de 

recuperação fiscal. Isso visa encorajar os contribuintes que 

possuem débitos tanto tributários quanto não tributários a 

participarem do programa, regularização de suas pendências 

por meio de incentivos fiscais. É imprescindível ressaltar 

a relevância do REFIS como um meio crucial para recuperar 

créditos fiscais devidos à Fazenda Pública. Este programa 

serve como um estímulo aos contribuintes para que regularizem 

suas situações fiscais, aproveitando os inúmeros benefícios 
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oferecidos. Não podemos ignorar o impacto do atual cenário 

econômico do país nas finanças dos contribuintes, incluindo 

os habitantes de Naviraí, que enfrentam inadimplências 

substanciais com o Município. Portanto, este Projeto de Lei 

Complementar busca atender ao interesse público e social, 

ampliando as datas de adesão ao programa e, assim, 

contribuindo para o equilíbrio financeiro do município. Por 

fim, faço um apelo a Vossa Excelência e aos nobres 

parlamentares, seu apoio e aprovação deste projeto em caráter 

de urgência em sessão extraordinária, para que seus efeitos 

sejam imediatos. Pareceres das comissões: Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação - parecer favorável; Comissão 

de Finanças e Orçamento - parecer favorável. Presidente – Em 

segunda e última discussão e votação Projeto de Lei 

Complementar número 09/2023, de autoria do Poder Executivo 

Municipal. Coloco em discussão. Coloco em votação e solicito 

ao ser chamado manifeste-se favorável ao referido projeto. 

Vereador André Ricardo Biscaro – favorável. Vereador Antonio 

Bianchi – favorável. Vereador Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira – favorável. Vereador Fabiano Domingos dos Santos 

- favorável. Vereador José Roberto Pinheiro - favorável. 

Vereador Josias de Carvalho - favorável. Vereador Luiz Carlos 

Garcia - favorável. Vereador Milton Alves de Carvalho - 

favorável. Vereador Onevan Batista do Amaral - favorável. 

Vereador Rafael Amancio Volpato – favorável, Presidente. 

Presidente – Obrigado, Vereador Rafael. Vereador Regivan 

Moraes da Silva - favorável. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno 

- favorável. Segundo Secretário – Com 12 votos favoráveis e 

nenhum contrário, Senhor Presidente. Presidente – Obrigado, 

Vereador Regivan. Declaro o Projeto de Lei Complementar 

número 09 de 2023, de autoria do Poder Executivo Municipal, 

aprovado em segunda e última discussão e votação. Primeiro 
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Secretário – Projeto de Lei Complementar número 3/2023, 

Projeto de Lei Complementar número 3 de 27 de abril de 2023, 

Vereador autor Rodrigo Massuo Sacuno. Altera a redação do 

art. 2, art. 92 da Lei Municipal Complementar nº 42/2003, 

incluindo a exigência de compensação de horário, e de outras 

providências. Pareceres das comissões: Comissão de Justiça 

Legislação e Redação - parecer favorável; Comissão de 

Finanças e Orçamento - parecer favorável. Tem uma emenda, 

ler a emenda, Senhor Presidente. Em primeira e única 

discussão e votação a emenda modificativa ao art. 1 do 

projeto complementar número 3/2023, de autoria do Poder 

Legislativo. Emenda modificativa, o Projeto de Lei 

Complementar número 3 de 27 de abril de 2023, autoria do 

vereador Rodrigo Massuo Sacuno, altera a redação do art. 1 

do Projeto de Lei Complementar número 3/2023, do Poder 

Legislativo, que passará a vigorar com a seguinte redação: 

Art. 1, inciso III do art. 92 da Lei Municipal Complementar 

42/2003, passa a vigorar com a seguinte redação: inciso III 

– o dispositivo do inciso II são extensivas ao servidor que 

tenha cônjuge, filho ou dependente com deficiência ou com 

doença grave que torne indispensável o auxílio permanente de 

um familiar. Justificativa: o objetivo da emenda 

modificativa é ampliar ao alcance de pessoas que possam ser 

beneficiadas com normativa da lei, dando mais equidade a 

todos aqueles que reconhece o tal amparo. Emenda 

modificativa, vereador Rodrigo Massuo Sacuno. Presidente – 

Em primeira e única discussão e votação a emenda modificativa 

ao Projeto de Lei Complementar nº 03/2023, de autoria do 

Poder Legislativo Municipal. Coloco em discussão. Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno – Palavra, Senhor Presidente. 

Presidente – Palavra ao Vereador autor, Dr. Rodrigo Massuo 

Sacuno, PSD. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Bom dia Senhor 
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Presidente, em seu nome cumprimento os demais Vereadores, 

bom dia a todos que nos assistem, que nos ouvem, bom dia ao 

público presente. Senhor Presidente, é, projeto de lei de 

minha autoria, visa aí, é, que não haja, que não seja feita 

a compensação de horário aos, as pessoas que tenham cônjuge, 

filho ou dependente com deficiência ou doença grave e que se 

torne indispensável a permanência familiar. A lei atual é 

feita a compensação de horários, o funcionário público tem 

que compensa o horário, e com entendimento, isso vem sendo 

discutido no STF, né o STF já decidiu essa situação, é, 

garantindo a dispensa da compensação de horário na lei 

municipal. É, só deixar a título bem claro aí, o parecer 

jurídico no, dessa Casa, com todo respeito, ele foi 

contrário, é, diante da ilegalidade, porém, eu vou ler o 

entendimento do STF. Alteração legislativa proposta atende 

aos critérios de constitucionalidade legal em matéria de sua 

vigência, pontua-se que a alteração legislativa não importa 

em  aumento de vencimento de servidor público e não fere o 

princípio da isonomia, com preceitos específicos do STF, no 

que, no que, no julgamento de embargos de declaração do 

recurso extraordinário nº 1237867, trata-se do tema em 

questão,  afastou a possível violação a súmula vinculante 

37, a competência do Poder Legislativo para alterar Lei 

Municipal. Então assim, é, só estou justificando, é, o 

parecer foi contrário, porém o STF já entendeu, não sei a 

data exata aqui, não. Tá, mas ele foi o entendimento da, do 

STF que não há, é, de que há poder do Legislativo para 

legislar a respeito disso, ele entende que não há, é o, não 

há o aumento o aumento de vencimento nessa compensação, você 

entendeu. Então eu gostaria que Vossas Excelências 

aprovassem a lei tendo em vista que vai beneficiar o 

funcionário público, porque não há compensação, pra que não 
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seja feita a compensação de horários, porque entende-se que 

o seguinte, muitas vezes o funcionário público tem uma 

necessidade de cuidar do seu ente querido, do seu filho, e 

muitas vezes essa compensação ela vai ficar de eterna, 

entendeu, então muitas vezes ele não vai conseguir fazer 

essa compensação, muitas vezes vai ter usar as férias pra 

fazer a compensação de horários, então o projeto de lei visa 

essa alteração desse artigo. Eu gostaria da aprovação de 

Vossas Excelências e, porque vem beneficiar o funcionário 

público esse projeto de lei. Obrigado, Senhor Presidente. 

Vereador Josias de Carvalho – Palavra, Presidente. 

Presidente – Palavra ao Vereador Josias de Carvalho, líder 

da Prefeita. Vereador Josias de Carvalho – Senhor Presidente, 

nobres pares, senhores presentes, ouvintes da Rádio Cultura, 

é FM. Parabenizar o projeto de lei, é importante, 

interessante, e aí nessa questão, né, eu vejo que essa Casa 

de Leis deve usar o bom senso, como disse o Vereador Sacuno, 

como que a pessoa vai repor, né, esse dias que ele utilizou 

pra fazer ali um tanto de atendimento dentro da, da família, 

é impossível mesmo, né, ele não vai tirar lá as férias dele, 

né, aí isso vai acabar trazendo esgotamento emocional pra 

essa pessoa, físico, né, mental. Então tá de parabéns, eu 

acho que nesse momento desse projeto, quando há ilegalidade 

aí sim um projeto interessante, deve prevalecer o bom senso, 

a coerência dos nobres edis. Obrigado, Senhor Presidente. 

Presidente – Eu que agradeço, Vereador Josias de Carvalho. 

É, o Vereador Dr. Rodrigo Sacuno, ele mencionou o parecer 

jurídico dessa Casa, né, o parecer foi feito pela Dra. 

Sebastiana Nogueira, né, Dra. Tiana. É, o projeto ele é 

fenomenal, tá de parabéns, mas nós já temos já a começar a 

fazer o diálogo, a conversa, Dr. Rodrigo Massuo Sacuno, com 

o Executivo, que provavelmente esse projeto será vetado, 
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porque é a essência do projeto, que nem Vossa Excelência 

disse aí no julgado do, né, do STF, mas Vossa Excelência não 

trouxe a data, por isso que eu perguntei a data, nós 

precisamos saber porque esse parecer foi dado dia 9 de maio 

de 2023, da Dra. Tiana, e ela fala que tem vício de 

iniciativa, vício de iniciativa, e assim, pela história da 

Dra. Tiana, eu tenho que ter o mínimo de consideração e 

respeito por ela e fazer a defesa do parecer dela, não 

fazendo a defesa contra o projeto do Vereador Dr. Rodrigo 

Sacuno. Ele me trouxe aqui um, um entendimento debatido no 

tema 1097 do STF, no sentido de garantir a dispensa de 

compensação de horário em que se sobrepõe à norma municipal 

contraria, né, e eu, de 2003, Vereador Dr. Rodrigo Massuo 

Sacuno, 2003, altera a lei municipal complementar que é um, 

que é um julgado que entrou no STF, mas não tem a data do 

julgamento final. Tá, mas em consideração a Dra. Tiana eu 

tenho que fazer a defesa juridicamente falando, Vereador, 

pra não, pra não chegar lá em baixo já conversado, porque 

provavelmente vai ser vetado, né. Eu vou ler só uma parte do 

parecer dela, é, não estou contra o projeto, estou defendendo 

a minha procuradoria jurídica, para que lá em baixo seja 

feita a quatro mãos e não seja, não chegue um veto aqui, é, 

atravessado, se a Prefeita não recorrer tá bem tranquilo. 

Mas a Dra. Tiana, no final do seu parecer, ela fala, esta 

Corte firmou entendimento segundo qual a locução 

constitucional “regime jurídico dos servidores públicos” 

corresponde ao conjunto de normas que disciplinam os diversos 

aspectos das relações, estatutárias ou contratuais, mantida 

pelo Estado com seu agentes. Nessa matéria, o processo de 

formação das leis está sujeito, quanto à sua validade 

instauração, por efeitos de expressa reserva constitucional, 

exclusiva iniciativa do chefe do Poder Executivo. Foi 
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impugnado essa, essa, esse julgado que foi pacificado pelo 

STF, e o relator foi o Ministro Alexandre de Moraes, foi em 

2000, foi 2018, deixar bem claro pra não causar nenhuma 

polêmica depois, é, Vereador Dr. Rodrigo Massuo Sacuno, ele, 

ele, ele já tá treinando pra ser prefeito, né, que ele já tá 

fazendo as leis usando como Executivo,  o projeto é bom mas 

o parecer ele é bem robusto, meio substancial, eu não posso, 

eu não posso tratar de matéria dos servidores, nós, eles não 

podem tratar dos nossos servidores e nós não podemos tratar 

dos servidores deles. Mas eu peço à Prefeita, eu acho que o, 

eu acho, não, eu tenho certeza que o projeto vai ser 

aprovado, a emenda vai ser aprovada e o projeto vai ser 

aprovado, e que seja falado lá na, só que tem posições, 

presidente Cícero, que a Prefeita, ela é obrigada a entrar 

com, com, com o pedido de que o projeto é inconstitucional, 

isso causa desgaste pra essa Casa de Leis. Vereador Josias 

de Carvalho -  Concede um aparte, Vereador? Presidente – 

Aparte ao Vereador Josias de Carvalho. Vereador Josias de 

Carvalho  - Parabenizar vossa fala, o senhor como Presidente 

dessa Casa de Leis realmente tem que fazer essa defesa do 

nosso jurídico, é importante frisar isso, não, 

evidentemente, indo contra o projeto que é importante, né, 

e é aquilo que Vossa Excelência estava comentando, a Prefeita 

entendo que deve judicializar, ela vai judicializar, esse 

projeto pode retornar pra essa Casa de Leis e obviamente os 

Vereadores, é, vai votar favorável ou contrário ao veto da 

Prefeita, se for, é, promulgado por essa Casa de Leis, é 

obvio que a Prefeita poderá recorrer, como Vossa Excelência 

disse, né, então irá judicializar. Agora, no meu 

entendimento, esse é o tipo de coisa que o amor tem que estar 

acima da fé. Obrigado, Presidente. Presidente – Eu que 

agradeço Vereador, Vereador Josias de Carvalho. Vereador Dr. 
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Rodrigo Massuo Sacuno, Vossa Excelência entendeu minha fala? 

Porque numa sessão anterior Vossa Excelência presenciou que 

foi é o, chegar um veto, depois ser, ser mantido o veto da 

Prefeita, então eu só estou me precavendo e dando o amparo 

legal à nossa procuradoria jurídica pelo vicio iniciativa, 

mas Vossa Excelência trouxe um julgado, eu não sei que data 

que é, o jugado do Alexandre de Moraes é de 2018. Mas que no 

futuro, já deixar falado com os Vereadores, o projeto ser 

aprovado, quando chegar o veto, né, nós derrubarmos o veto, 

Vereador Dr. Rodrigo Massuo Sacuno, não é nada contra o 

projeto de Vossa Excelência, mas tem que deixar bem claro o 

que está acontecendo aqui hoje, tá bom, nada de questão 

política, mas sim de, de, Vereador Josias falou, pra gente 

prezar pela harmonia, harmonia dos poderes. Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno – Aparte, Senhor Presidente. Presidente - 

Palavra Vereador autor Dr. Rodrigo Massuo Sacuno, aparte, 

aparte. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Senhor Presidente, 

é, a decisão, ela, dos embargos aqui, ela foi no dia 

01/03/2023, Ministro Ricardo Lewandowski, então ela é 

recente. É, bom, já de antemão, Senhor Presidente, como Vossa 

Excelência disse daí, eu estou à disposição do Executivo pra 

que nós sentamos pra discutir esse projeto, Vereador Josias, 

Vossa Excelência líder da Prefeita, leve esse recado a ela 

porque eu acredito que quem tem que chamar a gente para uma, 

uma conversa, Senhor Presidente, são eles, mais uma vez, 

como no projeto anterior, eu não fui chamado, como disse a 

Vossa Excelência, ela estava aqui na, no plenário no dia que 

eu apresentei o projeto passado que foi vetado, momento algum 

o Executivo me chamou pra sentar e discutir o projeto. Então 

deixo aqui o recado já ao Executivo, com certeza eles 

assistem, eles levam vários recados, é, a Prefeita, recados 

ruins eles levam, então o bom tomara que eles levem também, 
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os seus gerentes lá, eu estou à disposição pra discutir o 

projeto, me chamem nessa, no Executivo, vamos sentar, vamos 

costurar, vamos construir, Senhor Presidente, né, o que eu, 

o projeto aqui quando eu falei a respeito do parecer 

jurídico, é porque existe um entendimento, existe  uma 

legalidade, o senhor tá entendendo, existe um parecer do 

STF, existe um julgado. Eu não estou falando aqui, é, aos 

ventos, não estou dizendo aqui, é, só pro projeto ser 

aprovado, estou dizendo com, com legalidade, com decisão do 

STF, entendeu, então aqui já foi decidido a competência, 

então essa é o meu recado pro Executivo, estou à disposição, 

Vereador Josias, faça essa, essa, essa ponte aí entre o 

Legislativo e o Executivo pra que a gente consiga aprovar 

esse projeto e pra que a Prefeita coloque ele em prática, 

porque muitas vezes não adianta nossos projetos serem 

aprovados aqui e não ser colocado em prática pelo Executivo. 

Obrigado, Senhor Presidente. Presidente – Eu que agradeço, 

Vereador Dr. Rodrigo Massuo Sacuno, isso é política, o que 

o senhor acabou de fazer agora isso é política, chamar pro 

diálogo, chamar pra conversar é senta à mesa num projeto tão 

importante que Vossa Excelência, é, trouxe ao plenário. Se 

tivesse uma harmonia entre o mandato de Vossa Excelência ao 

Executivo, a ideia de Vossa Excelência, Vossa Excelência 

teria feito uma indicação, o projeto teria vindo do Executivo 

e já teria sido aprovado há muito tempo. Então com as 

informações trazidas pelo Vereador Dr. Rodrigo Massuo 

Sacuno, do julgado, do desembargo de declaração, é, do, do 

Supremo Tribunal Federal no ano de 2023, então eu peço a 

todos os Vereadores a aprovação desse projeto por unanimidade 

se assim a consciência de cada um, é, achar que seja melhor. 

Vamos colocar a emenda em votação Vereador doutor. Em 

primeira e única discussão e votação a emenda modificativa 
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ao Projeto de Lei número 03/2023, de autoria do Vereador Dr. 

Rodrigo Massuo Sacuno. Coloco em votação e solicito ao ser 

chamado manifeste-se favorável ou contrário à referida 

emenda. Vereador André Ricardo Biscaro – favorável. Vereador 

Antonio Bianchi – favorável. Vereador Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira – favorável. Vereador Fabiano Domingos dos Santos 

- favorável. Vereador José Roberto Pinheiro - favorável. 

Vereador Josias de Carvalho - favorável. Vereador Luiz Carlos 

Garcia - favorável. Vereador Milton Alves de Carvalho - 

favorável. Vereador Onevan Batista do Amaral - favorável. 

Vereador Rafael Amancio Volpato – favorável, Presidente. 

Vereador Regivan Moraes da Silva - favorável. Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno - favorável. Segundo Secretário – Com 

12 votos favoráveis e nenhum contrário, Senhor Presidente. 

Presidente – Declaro a emenda modificativa ao art. 1º do 

Projeto de Lei complementar número 03/2023, de autoria do 

Poder Legislativo Municipal, aprovado em primeira e única 

discussão e votação. Vamos para o projeto, em primeira e 

única discussão e votação Projeto de Lei Complementar número 

03/2023 de autoria do Poder Legislativo Municipal. Coloco em 

discussão. Coloco em votação e solicito ao ser chamado 

manifeste-se favorável ou contrário ao referido projeto. 

Vereador André Ricardo Biscaro – favorável. Vereador Antonio 

Bianchi – favorável. Vereador Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira – favorável. Vereador Fabiano Domingos dos Santos 

- favorável. Vereador José Roberto Pinheiro - favorável. 

Vereador Josias de Carvalho - favorável. Vereador Luiz Carlos 

Garcia - favorável. Vereador Milton Alves de Carvalho - 

favorável. Vereador Onevan Batista do Amaral – favorável, 

Presidente. Vereador Rafael Amancio Volpato – favorável. 

Vereador Regivan Moraes da Silva - favorável. Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno - favorável. Segundo Secretário – Com 
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12 votos favoráveis e nenhum contrário, Senhor Presidente. 

Presidente – Declaro o Projeto de Lei Complementar número 

03/2023, de autoria do Poder Legislativo Municipal aprovado 

em primeira e única discussão, aprovado em primeira discussão 

e votação, é um PLC, né, é em duas votações. Primeiro 

Secretário – Em primeira discussão e votação o Projeto de 

Lei número 13/2023 de autoria do Poder Legislativo Municipal, 

autor Vereador Luiz Carlos Garcia. Projeto de Lei número 13 

de 13 de março de 2023. Dispõe sobre a nomeação da rua que 

consta na Planta Geral do município de Naviraí-MS, e outras 

providências. Art. 1º Fica denominada "Rua Domingos Jardim 

dos Santos" a rua aberta entre o Bosque Municipal e a Guarda 

Mirim, até o encontro da rua Alameda dos Tuiuiús e Rua dos 

Pardais. Vereador autor Luiz Carlos Garcia. Seu Domingos, 

como era conhecido, nasceu em Coronel Murta-MG, e mudou-se 

com apenas 17 anos para o interior de São Paulo por um breve 

período, logo depois para Paranaíba-PR, perdão, Paranavaí-

PR, onde conheceu e casou-se com Olga do Nascimento Jardim, 

mudando-se para Naviraí em 1970. Desta união nasceram 08 

filhos, sendo eles: Gleison (Professor da UFMS), Jailson (do 

Kamaras Petiscaria), Lailson (Corretor de Seguros), Adilson 

(popularmente conhecido como, como “Burrego”, funcionário 

público), Edmilson (Kuramoto), Vilson (popularmente 

conhecido como “Piaba” – in memoriam), Nilson (aposentado 

pelo Agesul), e por fim, segundo a única, e por fim, sendo 

a única mulher, Vilma (aposentada pela Prefeitura); seus 

filhos lhe geraram 18 netos e 15 bisnetos. Seu Domingos 

trabalhou inicialmente em fazendas no Paraná, depois 

adquiriu um sítio onde plantou café. Posteriormente mudou-

se da fazenda para a cidade e começou a trabalhar com a venda 

de loterias estaduais e federais. Aqui em Naviraí, desde sua 

chegada até sua aposentadoria, sempre dedicou-se a venda de 
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jogos/loterias legalizadas, com casa lotérica denominada 

"Boca Rica Dama de Ouro", ganhando o apelido carinhoso de 

seus clientes de "Pé Frio" ou "Pé de Gelo", lembrando até 

hoje por seus antigos amigos e clientes. Exemplo de pai, 

humilde e simplicidade, sempre procurou, dentro de suas 

possibilidades, não deixar que nada faltasse a sua esposa e 

seus filhos, educando e ensinando todos que trilharem pelo 

caminho e pelo bem da honestidade. Vereador autor Luiz Carlos 

Garcia, Presidente – Coloco em discussão. Primeiro 

Secretário – Comissão, pareceres das comissões: Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação - parecer favorável. 

Presidente – Em primeira e única discussão e votação o 

Projeto de Lei número 13/2023 de autoria do Poder Legislativo 

Municipal. Coloco em discussão. Vereador Luiz Carlos Garcia 

– Com a palavra, Senhor Presidente. Presidente – Palavra ao 

Vereador Luiza Carlos Garcia. Vereador Luiz Carlos Garcia – 

É, é um prazer Adilson, poder tá fazendo essa homenagem 

simples, é, pra família, é como o Presidente sempre fala, 

nós gostaríamos de fazer a homenagem pra pessoa viva, né, se 

pudesse fazer, mas infelizmente ele deve tá num bom lugar, 

Deus recolheu, é, e o apelido dele de Pé de Gelo, ele não 

era muito pé de gelo não, porque oito filhos, né, Josias, é, 

deixou a família todos aí bem, é, são bem requisitados aí na 

sociedade, então fica essa homenagem simples, é uma honra 

poder tá aqui hoje, é, sendo Vereador e poder prestar essa 

homenagem. E outra coisa, não teve mudança da rua, nós 

implantamos o nome ali na rua, então é isso que é importante, 

professor Miro, então não mudou, demos um nome ali Domingos 

Jardim. É, fica minha homenagem simples mas com bastante 

carinho pra toda família aí, são todos meus amigos aí, 

Camarão, enfim, toda família, leva essa homenagem a dona 

Olga também que é uma pessoa extraordinária também, um 
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abraço. Vereador Josias de Carvalho -  Palavra, Presidente. 

Presidente – Palavra ao Vereador Josias. Vereador Josias de 

Carvalho – Bolacha, mais uma vez parabenizar você, porque 

quem não conheceu aqui seu Domingos, pessoa muito amável, 

né, de uma extrema simpatia, é, trabalhador, honesto, muito 

honesto, né, dona Olga, vizinha do meu irmão, pastor Josafá, 

é uma pessoa maravilhosa, tenho um carinho tremendo, né, o 

Burrego, todos demais, Camarão, meu amigo de jogar bola, né, 

e a família, como você disse, é uma família bem quista, bem 

amada aqui pela sociedade. E como Vossa Excelência falou, 

era bom era presenteá-los, homenageá-los em vida, né, mas 

como não há essa possibilidade, aqui essa Casa de Leis, 

através da sua pessoa, Bolacha, deixando, Burrego, esse 

carinho aí pra toda família. Obrigado, Presidente. Segundo 

Secretário – Palavra, Senhor Presidente. Presidente – 

Palavra ao Vereador Regivan Moraes da Silva. Segundo 

Secretário – Presidente, população que nos ouves, que nos 

ouve. É, Bolacha, parabenizar você realmente por essa grande 

homenagem ao seu Domingos, a família dele, né, que é bem 

conhecida na cidade, uma família é humilde, é, tendo vários 

filhos como você disse, oito filhos, né, tá aí o Burrego, 

tem o Camarão, o Lailson, o Gleison, né, vários outros aí. 

Dizer do seu Domingos, eu tenho uma imagem dele quando ele 

andava com aquela pastinha dele em 94, 95, ele ia ali no 

hospital do Dr. Antonito e minha esposa trabalhava ali, e 

ele fazia o joguinho dele, ou ele tava com uma bala de 

amendoim ou ele tava com uma bala qualquer ali, mas ele 

entregava pra todo mundo, então é umas recordações que a 

gente lembra, que a gente não esquece, Burrego, parabenizar 

você que tá aqui representando a família, a dona Olga sua 

mãe, uma família, né, de grande valor, você que é funcionário 

público há tantos anos aí contribuindo também com o 
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município, é até como o Bolacha fala, é até difícil de, de 

falar da família de vocês porque vocês são umas pessoas muito 

humilde, é espetacular, né. Então quero aqui parabenizar 

Bolacha novamente, parabenizar por esse nome dessa rua mais 

que justa do seu Domingos e dizer, Burrego, que você teve um 

grande pai, um grande pai e tem uma grande mãe, e tem uma 

grande família. Muito obrigado, Senhor Presidente. Vereador 

Milton Alves de Carvalho – Palavra, Senhor Presidente. 

Presidente – Palavra ao Vereador Miltão. Vereador Milton 

Alves de Carvalho – É Burrego, o Adilson, eu não cheguei a 

conhecer o saudoso seu pai, não, por conhecer você e o 

Camarão eu já imagino a feição, o caráter do teu pai. É, 

falando de você especificamente, é uma pessoa que eu conheci 

dentro da Prefeitura já há muitos anos, muito mesmo, se falar 

o tempo parece que a gente tá velho, né, Adilson, mas você 

foi um exemplo ali naquele Rh, o Rh, teve duas partes, a 

parte que você comandou, você gerenciou e a outra parte que 

é o outro companheiro nosso. Então assim, você foi exemplo 

ali de humildade, serenidade como pessoa, eu tenho certeza 

que tudo isso que você faz hoje dentro do município, é um 

legado que teu pai deixou pra você e pra tua família, 

parabéns pela homenagem, parabéns Bolacha, e você e tua 

família é merecedor de tudo isso. Obrigado, Presidente. 

Presidente – Eu que agradeço, Vereador Miltão. É, também 

tive a honra de conhecer o seu Domingos, né, quem não 

conheceu, quem nasceu aqui sabe quem é o seu Domingos, e foi 

o que o Miltão, falou olhando pro Burrego sabemos do caráter 

que era o pai dele, muito bem criado, o Camarão mais ou 

menos, mas o Burrego é um exemplo de parceiro, de amigo, de 

funcionário público, de pai de família, né. Então, Burrego, 

nada mais que justo essa homenagem ao seu pai, leva o nosso 

abraço a toda a sua família, ao seu cunhado Edmundo, meu 
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amigo Edmundo, e como é bom, né, se poder tá participando 

desse momento, homenagear uma pessoa como foi o seu pai, uma 

pessoa honesta, integra, honrada e que deixou um legado que 

foi a educação de seus filhos, um grande pai de família, que 

Deus abençoe. Coloco em votação e solicito ao ser chamado 

manifeste-se favorável ou contrário ao referido projeto. 

Vereador André Ricardo Biscaro – favorável. Vereador Antonio 

Bianchi – favorável. Vereador Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira – favorável. Vereador Fabiano Domingos dos Santos 

- favorável. Vereador José Roberto Pinheiro - favorável. 

Vereador Josias de Carvalho - favorável. Vereador Luiz Carlos 

Garcia - favorável. Vereador Milton Alves de Carvalho - 

favorável. Vereador Onevan Batista do Amaral – favorável. 

Vereador Rafael Amancio Volpato – favorável, Presidente. 

Vereador Regivan Moraes da Silva - favorável. Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno - favorável. Segundo Secretário – Com 

12 votos favoráveis e nenhum contrário, Senhor Presidente. 

Presidente – Declaro o Projeto de Lei número 13/2023, de 

autoria do Poder Legislativo Municipal, aprovado em primeira 

e única discussão e votação. Vai lá, Bolacha. Determino ao 

Primeiro Secretário que continue a leitura do expediente. 

Primeiro Secretário – Informo que as atas do décimo, do 41º 

e do 42º Sessão Ordinária de 2022, encontra-se à disposição 

na secretaria dessa Casa de Leis. Leitura de ofícios e 

documentos. Oficio número 175/2023, NAVIRAIPREV, de autoria 

do senhor Moises, senhor Adilson Nunes Jardim. 

Excelentíssimo Senhor Presidente, Senhor Ederson Dutra. 

Prezado Senhor, encaminhamos a vossa senhoria, cópias do 

balancete da previdência social dos servidores públicos do 

município de Naviraí, NAVIRAIPREV, referente ao mês de julho 

e agosto de 2023. Atenciosamente, Adilson Nunes Jardim, 

Diretor de Benefícios da NAVIRAIPREV. Presidente – Informo 
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que os balancetes encontram-se disponíveis na secretaria 

dessa Casa de Leis. Primeiro Secretário – Apresentação dos 

projetos. Projeto de Lei Complementar número 10/2023, de 

autoria do Poder Executivo Municipal. Excelentíssimo Senhor 

Presidente, mensagem número 10/2023. Submetemos a essa 

augusta Casa de Leis, a proposta que dispõe sobre a 

complementação do piso salarial nacional da Enfermagem, 

Técnico de Enfermagem e Auxiliares de Enfermagem da 

Prefeitura Municipal de Naviraí, e de outras providências. 

A presente proposição, visa o cumprimento ao estabelecimento 

na Lei Federal nº 14.434/2022, autorizando o Poder Executivo 

Municipal a pagar complementação salarial para o 

profissional ocupante dos cargos efetivos ou contratados de 

Enfermeiro, Técnico de Enfermagem e Auxiliar de Enfermagem. 

A complementação do piso salarial para os cargos mencionados, 

corresponde ao exercício da jornada de trabalho completa, de 

44 horas semanais, sendo profissionais caso a jornada de 

trabalho seja inferior, incidindo sobre o cálculo de décimo 

terceiro salário, horas extras e férias regulares, bem como 

sobre licenças regulamentada pelo Estatuto do Servidor, 

fazendo parte integrante de seu vencimento para todos os 

efeitos legais, inclusive previdenciários. Contando com a 

aprovação dessa colenda Câmara, solicitamos caráter de 

urgência em sessão extraordinária, apresentando na 

oportunidade, nossas elevadas considerações e apreço. 

Atenciosamente, Rhaiza Rejane Neme de Matos. Presidente -  

Coloco em discussão o regime de urgência com realização de 

sessão extraordinária. Primeiro Secretário -  Palavra, 

Senhor Presidente. Presidente - Palavra ao Vereador André 

Ricardo Biscaro. Primeiro Secretário - Só pedir a compreensão 

das Vossas Excelências, por se tratar de um projeto que todos 

tão cobrando Vossas Excelências, cobrando a gente, pra que 
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seja votado mais rápido possível. Obrigado, Senhor 

Presidente. Presidente – Coloco em votação o regime de 

urgência com realização de sessão extraordinária, os 

senhores Vereadores permaneçam como, não, eu preciso, eu 

preciso ler primeiro para depois informar a Vossas 

Excelências, primeiro eu preciso ler. Coloco em votação o 

regime de urgência com realização de sessão extraordinária. 

Os senhores Vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem, aprovado. Eu queria, 

Dr. Rodrigo Massuo Sacuno, eu queria, é, existe, existe 

regras, né, existe exceção, né, e existe regras. Como, como 

quinta-feira, Vereador Dr. Rodrigo, Dr. Josias de Carvalho, 

vai ter a sessão mirim aqui nessa Casa de Leis, eu, eu decidi 

eu decidi quando a exceção, Vereador Dr., Vereador Josias de 

Carvalho, é, nós estamos amparados, a sessão extraordinária 

de quinta-feira às 11 horas será no, na modalidade remota, 

porque tem justificativa. Calma, Vereador Fabiano, porque 

tem justificativa plausível, então se todos os Vereadores 

tiverem de acordo, a sessão extraordinária será quinta-feira 

às 11 horas na modalidade remota, online. Alguma objeção? 

Alguma objeção é agora, coloco em discussão. Alguma objeção? 

Alguma objeção? Alguma objeção? Posso colocar em votação? 

Porque há exceção e há justificativa, não é regra, é exceção. 

Perfeito? Aprovado, convoco todos os Vereadores para sessão 

extraordinária no dia 28 de setembro, quinta-feira às 11 

horas, sessão remota para primeira discussão e votação do 

projeto. Pergunto ao plenário se é matéria de deliberação, 

entendendo que sim, encaminho às comissões para que possam 

analisar e dar os devidos pareceres no tempo que confere o 

regimento interno dessa Casa. Primeiro Secretário – Projeto 

de Lei número 34/2023, de autoria do Poder Executivo, perdão. 

Projeto de Lei número 34/2023 de autoria do Poder Executivo 
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Municipal, Excelentíssimo Senhor Presidente, temos a elevada 

honra de encaminhar para a apreciação e deliberação dos 

nobres parlamentares, o Projeto de Lei n.º 34/2023 que, em 

suma: “Institui o Sistema Municipal de Regularização 

Fundiária Urbana de Naviraí, nos moldes da Lei Federal n. 

13.465, de 11 de julho de 2017, e de outras providências”. 

O presente Projeto de Lei traz para a realidade local, as 

regras previstas na Lei nº. 13.465, de 11 de julho de 2017, 

que estabelece normas da Regularização Fundiária, suprindo 

as lacunas que a forma federal delegou para regulamentação 

municipal. A proposta leva a consideração, a realidade e o 

contexto histórico da urbanização do Município de Naviraí, 

e por essa razão estabelece mecanismos que possibilitam o 

desenvolvimento em nosso Município. A aprovação da 

Regularização Fundiária, na forma como proposta, é 

necessária eis que a Legislação Federal, tem diversas 

passagens, delega aos Municípios e deve, dever de 

regulamentar as temáticas, sendo juntamente essa a 

finalidade da norma. Não podemos deixar de enfatizar a grande 

relevância da titulação aos ocupantes de áreas de 

irregulares, que tanto anseiam pela regularização de seus 

imóveis. Além disso, a ausência de titulação dos imóveis 

pelos cidadãos de Naviraí é um entrave à cobrança do IPTU e 

de diversas taxas municipais, fontes de receita tributária 

própria, extremamente relevantes nesse momento de crise 

nacional, e a resolução desse problema certamente superará 

qualquer expectativa e arrecadação com a REURB. Na ocasião, 

justificamos a revogação da Lei Municipal nº 2.301/2020, em 

virtude de a mesma não atender aos critérios necessários, 

deparando em dificuldades na sua aplicabilidade, 

interferindo sobre a classificação dos beneficiários da 

REURB em loteamentos habitacionais e outros elementos 
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englobados pela atual. Assim, solicitando de Vossa 

Excelência e nobres parlamentares o apoio necessário à sua 

aprovação, externamos na oportunidade, nossas considerações 

e apreço. Atenciosamente, Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

Prefeita. Presidente - Pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendo que sim, encaminho às comissões para 

que possam analisar e dar os devidos pareceres no tempo e 

confere o regimento interno dessa Casa. Primeiro Secretário 

– Requerimento número 98/2023, de autoria do Vereador André 

Ricardo Biscaro, Ricck. Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, requerendo 

informações do repasse do piso salarial dos profissionais da 

área da enfermagem, incluindo enfermeiros, técnicos de 

enfermagem e auxiliares de enfermagem, contendo: comprovante 

do repasse do Governo Federal; informações referentes de 

como é feito esse repasse e quais os nomes dos funcionários 

que fizeram o cadastro dos mesmos; relatório completo de 

todo trâmite (que seja enviado a esta Casa de Leis cópias, 

cópias); a lista de todos os enfermeiros, técnicos de 

enfermagem e auxiliares de enfermagem que foram cadastrados 

para recebimento do piso; e nome, nome de todos os 

enfermeiros e técnicos de enfermagem que foram cadastrados, 

que recebem gratificação ou adicional. Justificativa: 

Gostaria de solicitar informações detalhadas sobre o repasse 

do piso salarial dos profissionais da enfermagem, incluindo 

enfermeiros, técnicos de enfermagem e auxiliares de 

enfermagem, em nosso município. Essas informações são de 

grande importância para estendermos como estão sendo 

aplicados os recursos destinados a esses profissionais 

essenciais. Além disso, a transparência na gestão salarial 

contribuindo para o fortalecimento da valorização desses 
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profissionais tão dedicados. Vereador autor André Ricardo 

Biscaro, Ricck. Presidente – Coloco em discussão. Primeiro 

Secretário – Palavra, Senhor Presidente. Presidente – 

Palavra ao Vereador André Ricardo Biscaro. Primeiro 

Secretário – Só pra, pra, pra explicar pros nobres edis e a 

população que nos ouve, e os enfermeiros, os técnicos e 

auxiliares, o requerimento, é, não perdeu a matéria porque, 

é, a gente precisa saber quem fez o cadastro no Governo 

Federal em relação a esses profissionais, porque nós estamos 

recebendo reclamações que tem auxiliares, tem enfermeiros, 

auxiliares e técnicos que não foram cadastrados e 

automaticamente se eles não foram cadastrados, eles não vão 

receber. Então esse requerimento já é pra perguntar quem tá 

cadastrando, quem que é o responsável e que manda esses dados 

aqui pra que eles, é, mande para essa Casa, pra que faça 

certinho pra que ninguém fique sem receber o devido, é, piso 

salarial que é de direito deles. Então obrigado, Senhor 

Presidente. Presidente – Eu que agradeço, Vereador André 

Ricardo Biscaro. Coloco em votação. Os Senhores Vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem.  Aprovado. Primeiro Secretário – Requerimento 

número 99/2023 de autoria do vereador André Ricardo Biscaro, 

Ricck. Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos 

termos regimentais, expediente endereçado à Prefeita, 

requerendo informações a respeito da solicitação de 

rebaixamento do canteiro em frente ao Supermercado C. Vale, 

localizado na Avenida Brasil. Justificativa: Requeremos do 

Poder Executivo informações atualizadas a respeito do 

rebaixamento do canteiro, que já foi solicitado por meio da 

Indicação nº 130/2022, por intermédio do Vereador Fabiano 

Taquara e Vereador Luiz Carlos Garcia, e também do nosso 

Vereador Josias de Carvalho. Deste modo, solicito 
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informações atualizadas sobre o rebaixamento para mais 

segurança para que transitem no local. Vereador autor André 

Ricardo Biscaro, Ricck. Presidente – Coloco em discussão. 

Prmeiro Secretário – Senhor Presidente, com a palavra. 

Presidente – Com a palavra vereador André Ricardo Biscaro. 

Primeiro Secretário – Senhor Presidente, é só pra pedir 

informações porque eu vi que tá sendo feio o rebaixamento em 

frente de um posto de gasolina, que eu não quero citar o 

nome aqui, e o mercado C VALE tem contribuído tanto para 

geração de empregos pro nosso município, tem contribuído pra 

várias, é, coisas do nosso município, e o rebaixamento já 

foi feito, foi pedido inúmeras vezes aqui nessa Casa de Leis 

e não foi feito ainda, né. Então pedindo informações, 

Vereador Josias, você que é líder da Prefeita, porque que 

não foi feito ainda, né, recebi informação hoje cedo, é, que 

o rebaixamento que está fazendo em frente do posto mas que 

irá também pra frente do mercado, mas o que Vossas 

Excelências pediram foi na avenida Brasil, que é do outo 

lado da avenida, né, uma avenida que tem aquela praça que 

praticamente é uma área de praça, que só serve de 

estacionamento de caminhões e implementos velhos lá. Então 

o requerimento é com base nisso, e por que atende A e não 

atende B, sendo que os dois são de extrema importância pro 

nosso município. Vereador Josias de Carvalho - Me cede um 

aparte, Vereador? Primeiro Secretário – Concedo sim, 

Vereador Josias. Vereador Josias de Carvalho – Parabenizar 

Vossa Excelência, é, da importância que é o rebaixamento do 

canteiro central. É, eu acho que quando, eu sempre, já disse 

isso, quando vivar uma cidade cosmopolita, né, um grande 

centro ,tudo bem, fecha, tira os canteiros central e pronto, 

coloca essas pistas de rolamento ai, né, é, se tornariam 

pistas rápidas, mas não é, é uma cidade ainda pacata, porte 
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médio abaixo, é, não vejo porque não acontecer esses 

rebaixamentos, tem pedido de Vossa Excelência, tem pedido 

meu também, né, é fato que gradualmente estão fazendo, tem 

muito pedidos lá, é, que estão na mesa ali do secretário de 

obra, estão acontecendo mas de forma assim, é, devagar eu 

acho, eu acho que deveria acelerar mais, né. Me parece que 

fizeram aí um pedido do cimento, né, de quando já vai 

tirando, arrumando, já, é, colocando concreto também, mas 

tem feito, tem sido feito, sim, né, eu acho que de maneira, 

é, sem agilidade, sem pressa, mas deveriam sim, acelerar eu 

mesmo fiz um pedido ali em frente a JMI, que agora tem a 

Sertão, apesar do estacionamento da Sertão, mas ainda falta 

estacionamento, então vamos rebaixar, vamos beneficiar a 

população, né. É, eu acho que o Poder Público, tem condições 

pra fazer isso e nós melhoramos essa questão de 

estacionamento e efetivamente também o tráfego. Obrigado, 

Vereador Ricck. Primeiro Secretário – Obrigado pelo aparte, 

Vereador Josias, e eu estou aqui, não tô sendo contrário ao 

rebaixamento que tá fazendo em frente do posto de gasolina, 

eu estou só cobrando porque que não foi feito o C VALE, 

ainda, Vereador. Vereador Fabiano Domingos dos Santos – 

Aparte, Vereador. Primeiro Secretário – Sim, Vereador 

Taquara. Vereador Fabiano Domingos dos Santos – Senhor 

Presidente, Vereadores, público presente nessa Casa, 

ouvintes da Cultura FM, esse rebaixamento ali ao lado do 

supermercado C. Vale, eu já venho fazendo desde de o mandato 

passado, certo, essa é a verdade, certo, mas eu, parece que 

enterraram um sapo ali daquele lado do, do, do supermercado 

C. Vale, porque não pode. Que nem o, o Vereador que está 

agora ai com o requerimento falou, eu não sou contra 

rebaixamento, eu não sou contra, jamais, precisa, vai ajudar 

muito o comerciante, vai ajudar a população que tem ali que 
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encostar o seu carro, só que ali nós estamos vendo ali que 

na avenida, se eu não me engano ali a Fatima do Sul, certo, 

está sendo feito mais pra baixo do supermercado, e o 

supermercado, até agora nada, aonde eu já fiz esse, esse 

pedido, Vereador Luiz Carlos, Vereador Josias, agora Vossa 

Excelência tá fazendo, então eu não sei o que acontece no 

município. Por que que em um pode e no outro não pode? Eu 

não sei, eu acho que a lei tem que ser igual pra todos, não 

um pode o outro não pode essa, é a verdade que a gente tá 

dizendo aqui e nós somos cobrados. Eu vou no, no supermercado 

C. Vale praticamente quase todo dia e eu sou cobrado por um 

estacionamento ali, só que eu não sei o que acontece, tá 

sendo feito ali no vizinho e o dele que é desde o mandato 

passado nada até agora, e nesse mandato, se eu não me engano, 

eu já fiz duas ou três indicação. Obrigado pelo aparte, 

Vereador. Primeiro Secretário – Obrigado, Vereador Taquara, 

mas é isso mesmo, a informação que eu tenho agora é que eles 

vão fazer em frente ao C. Vale, mas o requerimento é por que 

que não fizeram de Vossas Excelências, se foi pedido na 

avenida Brasil, não foi na Fatima do Sul, tem atender todos 

os comerciantes, com certeza, mas eu acho que o mercado que 

gera mais de duzentos empregos no nosso município também tem 

que ter preferência. Obrigado, Senhor Presidente. Vereador 

Daniel Moretto Cardozo Siqueira – Palavra, Presidente. 

Presidente – Palavra ao Vereador Daniel Moretto, Dr. Daniel 

Moretto. Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – Bom dia 

público presente, bom dia aos ouvintes da Rádio Cultura, 

telespectadores do Yotube, Facebook. Parabenizar, Vereador 

Ricck, pelo requerimento, que conforme foi dito aqui pelos 

nobres que me antecederam, é, já vem de longa data, né, os 

Vereadores pedindo rebaixamento de canteiro é uma coisa tão 

simples, né, parece que é tão fácil de resolver e, e onde a 
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gente vai, a gente recebe esse tipo de cobrança, é o 

rebaixamento de canteiro, é o quebra-molas que na maioria, 

pra não falar 100% das vezes, são negados, né, mas uns 90% 

das vezes acho que todos de nós aqui é, recebemos a negativa 

porque, até porque gente tenta tratar antes de trazer no 

plenário, tenta tratar pessoalmente, mas geralmente não 

conseguimos, geralmente pela justificativa de que iria 

causar transtornos no transito, mas a gente não vê, né, com 

essa visão. Porque a população que nos traz essa demanda é 

porque tá com, não tá tendo lugar pra estacionar, né, e aí 

sim tá tendo um transtorno no transito, a pessoa tem que 

colocar na quadra de baixo, na quadra de cima, na frente da 

casa do vizinho, traz um transtorno pro vizinho, o vizinho 

quer estacionar o carro dele, não consegue porque tem gente 

lá. Então assim, não é, não é por, por ego, por falar, olha 

eu consegui, o Vereador conseguiu fazer isso, é pelo bem 

estar da população, ninguém quer aqui levantar um troféu, 

chegar numa campanha e falar, olha eu o rebaixamento de 

canteiro, não é assim, é a cobrança do povo, a gente tá aqui 

pra trazer a demanda do povo. Hoje aqui vai entrar uma 

indicação minha e do Vereador Taquara, que é mais um 

rebaixamento de, de canteiro na avenida Nelci, na avenida 

Nelci Simas, que ali a gente tá pedindo também, já fazendo 

bastante tempo, o Vereador Taquara já pediu no ano passado, 

não foi atendido, a população ali pede pra ter o rebaixamento 

de canteiro ali e não tem, não tem, sempre é negado, sempre 

pedem e a gente fica aí esperando, né, e parece que nós não 

temos voz, né. Porque a, se a gente não consegue, se a 

população pede pro vereador fazer e o vereador quase sempre 

fala, olha desculpa, a gente não tá conseguindo, desculpa. 

Pelo que o Vereador Taquara citou e o Vereador Ricck, citou 

no requerimento já foram feitos por três ou quatro Vereadores 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

esse do C. Vale, e essa aqui mais uma vez é a segunda vez 

que tá sendo feita, então podia pelo menos atender os pedidos 

dos Vereadores, que não é do vereador, é da população que 

ali tá precisando, que vive o dia a dia ali com aquele 

transtorno que nem sempre, que não tá sendo atendido. 

Obrigado pela palavra, Presidente. Presidente – Coloco em 

votação. Os Senhores Vereadores permaneçam como se encontram 

e os contrários se levantem. Fica muito atento aí que tem 

empresário pagando pra fazer o estacionamento, tá, tem que 

levantar a informação correta. Primeiro Secretário – 

Requerimento número 100 /2023 de autoria do Vereador Josias 

de Carvalho e outros edis. Requerimento número 100,  Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para o Senhor Eugenio de 

Almeida Guedes, Gerente de Desenvolvimento Econômico, 

requerendo a convocação do Senhor Eugenio de Almeida Guedes, 

Gerente de Desenvolvimento Econômico, para prestar 

esclarecimentos nesta Casa de Leis em uma próxima, na próxima 

Sessão, aos Nobres Edis e a população naviraiense, a respeito 

de seu trabalho frente à pasta, com base nos termos do art. 

115, inciso II, inciso XII, do Regimento Interno dessa Casa 

de Leis, da Câmara Municipal de Naviraí-MS. Justificativa: 

O objetivo deste pedido é prestar esclarecimentos aos 

munícipes, bem como os nobres Vereadores, sobre assuntos 

relacionados às suas atribuições, a fim de obter 

transparência entre o Poder Público e a população. Vereador 

autor Josias de Carvalho e outros edis. Presidente – Coloco 

em discussão. Coloco em votação, Senhores Vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem, aprovado. Os autores aqui são todos os Vereadores, 

né, então o plenário, ele é soberano. Vamos convocar o senhor 
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Eugênio Guedes já para a próxima sessão ordinária? Todo mundo 

de acordo? Então determino a secretaria que faça o 

encaminhamento do oficio convocando o senhor Eugênio Guedes 

para comparecer a essa Casa de Leis na próxima sessão 

ordinária, para prestar esclarecimentos do seu trabalho. 

Primeiro Secretário – Indicação 261/2023, de autoria do 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos. Senhor Presidente, 

apresento a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 

expediente endereçado à Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

com providências para o Senhor Luiz Alberto Ávila Silva 

Júnior, Gerente de Meio Ambiente, e ao Senhor Fabiano Costa, 

Gerente de Serviços Públicos, e ao Senhor Eugenio de Almeida 

Guedes, Gerente de Desenvolvimento Econômico, indicando que 

seja feita uma revitalização na Praça Euclides Antônio 

Fabris. Justificativa: A revitalização da praça é uma 

iniciativa de grande importância para a comunidade e para a 

cidade como um todo. Essa revitalização pode ter uma série 

de impactos positivos que contribuem para o bem-estar e a 

qualidade de vida dos residentes, além de promover o 

desenvolvimento sustentável e o fortalecimento da harmonia 

social. Vereador autor Fabiano Domingos dos Santos. 

Presidente – Solicito ao Primeiro Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Primeiro Secretário – Indicação 

262/2023, de autoria do vereador Regivan Moraes da Silva. 

Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com cópia para o Senhor Fabiano Costa, Gerente 

de Serviços Públicos, indicando que seja executado um 

trabalho de infraestrutura para a contenção de escoamento 

das águas das chuvas que descem pela rua e adentram as casas 

dos moradores ribeirinhos do Porto Caiuá. Justificativa: Com 

a finalidade de reduzir os efeitos de enchentes e inundações 
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que atingem as casas dos moradores do Porto Caiuá, solicito 

que seja feita a contenção e escoamento da água que desce 

pela rua, no sentido da, do sentido da escolinha, em direção 

as casas dos moradores, adentra água e a lama, causando 

desordem para os moradores. Vereador autor Regivan Moraes da 

Silva. Presidente – Coloco. Solicito ao Primeiro Secretário 

que faça o encaminhamento da mesma. Primeiro Secretário – 

Indicação 263/2023, de autoria do Vereador Regivan Moraes da 

Silva. Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos 

termos regimentais, expediente endereçado à Prefeita Rhaiza 

Rejane Neme de Matos, com cópia para o Senhor Fabiano Costa, 

Gerente de Serviços Públicos, indicando que seja refeita a 

revitalização da rua Pérsio Antunes de Oliveira, no bairro 

Harry Amorim Costa. Justificativa: Devido às fortes chuvas 

dos últimos dias e no intuito de manter a conservação da rua 

Pérsio Antunes, solicito que seja revisada e refeita a 

revitalização da rua Pérsio Antunes. A referida rua já foi 

contemplada anteriormente pela revitalização, conforme 

solicitação na Indicação n° 53/2023 do Vereador André Ricardo 

Biscaro (Ricck), e para manter o bom andamento e evitar 

acidentes e transtornos aos moradores, justifico esse pedido 

solicitando a execução do serviço para precaver maiores 

avarias para os moradores. Vereador autor Regivan Moraes da 

Silva.  Segundo Secretário – A palavra, Senhor Presidente. 

Presidente – A palavra ao Vereador Regivan Moraes. Segundo 

Secretário – Presidente, nobres edis, população que nos ouve, 

população do bairro do Harry Amorim Costa, qual eu quero 

cumprimentar a todos em nome da Maria, minha vizinha, Dona 

Otília, Dona Maria, e a todos ali que moram, em nome também 

do presidente do bairro Harry Amorim Costa, o Alisson.  

Senhor Presidente, eu estive presente com o Fabiano lá nessa 

rua tem uns 10 dias, é, ao qual moradores de lá me procuraram 
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pra que eu fizesse o pedido para que revitalizasse a rua, 

então fui com o Fabiano, é, porque ali foi feito, como foi 

dito, aqui uma indicação do Vereador André Ricardo Biscaro 

há tempos atrás e, pra que não, não estrague, né, o serviço, 

que foi um serviço muito bem feito, foi feito um 

cascalhamento de primeira, várias chuvas, várias erosões já 

teve ali no bairro e nada aconteceu, só que com várias 

chuvas, muita chuva, então vai tirando aquela terra, vai 

ficando as pedras, às vezes as pedras vão saindo, então pra 

que não perca, né, um belíssimo trabalho ao qual foi feito 

lá há tempos atrás. Fiz essa indicação, fui juntamente com 

o Fabiano, Gerente de Serviços Públicos, ao qual disse que 

vai, vai ser atendido essa, essa indicação é aos moradores 

lá que moram naquela rua ali do bairro do Harry Amorim Costa, 

então agora, é, vou conversar com o Fabiano, aguardar o tempo 

certo que eles possam ir lá pra poder fazer esse serviço, 

pra que não possa deteriorar mais a rua, pra que possa ficar 

em bom estado de conservação para aqueles moradores daquela 

rua. Muito obrigado, Senhor Presidente. Primeiro Secretário 

– Concede um aparte, Vereador Regivan? Segundo Secretário – 

Aparte concedido. Primeiro Secretário – É, só falando em 

relação a indicação de Vossa Excelência, nós pedimos no 

passado e estamos pedindo ainda, que seja feito a rua Pérsio 

Antunes, né, porque os moradores não estão alegres com só o 

cascalho, né, eu entendi a indicação de Vossa Excelência, 

que Vossa Excelência pede pra que jogue o cascalho novamente 

pra tirar aquele monte de buraco que tá, né, mas nós 

precisamos viabilizar recursos pra que resolva o problema de 

uma vez por todas, né. Já falei pra Prefeita, Vossa 

Excelência já falou em reunião, é fácil de resolver, faz as 

bocas de dragão lá, recape, dá pra fazer, né, mas aí segundo 

o Gerente de Obras, né, fala que tem que fazer a contenção 
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do Harry, do Progresso e do, e do Portinari pra poder acabar 

com água, mas parabéns pela indicação de Vossa Excelência. 

Segundo Secretário – Obrigado, Vereador Ricck, pelas 

palavras. É, essa contenção, esse pedido ai é pra que não 

venha, né, danificar mais a rua enquanto não chega o tão 

sonhado asfalto ali para aqueles moradores daquela rua muito 

obrigado seu presidente. Vereador Rafael Amancio Volpato – 

Vereador, concede um aparte? Segundo Secretário – Aparte 

concedida. Vereador Rafael Amancio Volpato – Queria aqui 

parabenizar o Vereador Regivan pela preocupação e endossar 

as palavras do Vereador Ricck, só que nós temos, Vereador 

Ricck, que começar a cobrar do gerente ou de quem seja o 

responsável na pauta, que nos passe informações pouco mais 

concretas em relação a Pérsio Antunes, porque o ex-gerente 

de obras, segundo ele, o Jorge, disse que tinha que fazer a 

contenção como disse o Vereador Ricck, Portinari, avenida 

Campo Grande, isso e aquilo, aí muda o gerente e nós temos 

que pedir de novo e a população nos cobra, porque se for a 

necessidade de nós se reunirmos e ir lá no Governo do Estado, 

através, que nós temos uma amizade muito grande com o Helio 

Peluffo, Secretário de Infraestrutura, com o Eduardo Riedel, 

é, no qual é do meu partido, do partido da Prefeita, pra 

gente, nós debatermos juntos, a Câmara de Vereadores, esses 

Vereadores, é, levar um representante da população, o Alisson 

que é presidente do bairro, pra nós debatermos e tentar 

solucionar de maneira definitiva lá no Harry Amorim Costa. 

É difícil, é triste, Vereador Bianchi, é triste ver aquela 

última rua no qual, é, sofre a população do Harry Amorim, 

sofre a população do Eldorado, tem um problema ali ambiental 

em cima disso também, que tem um córrego lá que toda chuva 

vai lá, cada vez fica assoreando cada vez mais, então nós 

temos que também ter uma visão ambiental em relação a isso, 
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que pode vir a poluir e estragar aquele córrego que passa 

ali, se eu não me engano é o córrego do Touro, então nós 

precisamos ter, é, que é popular, né. Então, o que que 

acontece? Nós precisamos de uma solução concreta, concreta, 

ir lá, uma definição pra nós buscarmos juntos com os 

deputados, deputado federal, deputado estadual, com o 

Governador, com o secretário, pra tentar amenizar os impactos 

ali daquela população que precisa e sofre, tá. Parabenizo 

novamente o Vereador Regivan, pela, pelo pedido. Segundo 

Secretário – Senhor Presidente, muito obrigado pela palavra. 

Vice-Presidente – Solicito ao Primeiro Secretário que faça 

o encaminhamento da mesma. Primeiro Secretário – Indicação 

264/2023, de autoria do Vereador Fabiano Domingos dos Santos. 

Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com cópia para o Senhor Marcelo Piell Martins, 

Gerente Regional da Sanesul da cidade de Naviraí, Empresa de 

Saneamento de Mato Grosso do Sul, indicando que seja inserido 

o Plano de Expansão da rede de esgoto a instalação de esgoto 

na rua Daniel Gregório dos Santos, no centro de Naviraí. 

Justificativa: Como Vereador, tenho acompanhado o processo 

de melhoria da expansão no sistema de saneamento básico da 

região. Sabemos que o saneamento básico através da rede de 

esgoto é direito de todos e dever do Estado, garantido assim, 

mediante as políticas sociais e econômicas, que visam a 

redução do risco de doenças e de outros agravos. Vale 

ressaltar também que o presente indicação surgiu após uma 

solicitação dos moradores da rua acima mencionada. Vereador 

autor Fabiano Domingos dos Santos. Vice-Presidente – 

Solicito ao Primeiro Secretário que faça o encaminhamento da 

mesma. Primeiro Secretário – Indicação 265/2023. Indicação 

265/2023 de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro, Ricck. 
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Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Senhora Prefeita Rhaiza 

Rejane Neme de Matos, indicando que sejam tomadas as 

providências necessárias para combater a infestação de 

escorpiões na cidade. Justificativa: É com grande 

preocupação que apresento esta justificativa, pois venho 

recebendo diariamente reclamações dos munícipes para que 

sejam tomadas medidas urgentes para o combate a crescente 

infestação de escorpiões que vem acontecendo em nossa cidade. 

Tal infestação apresenta uma ameaça à segurança e ao bem-

estar de nossos cidadãos e requer uma ação imediata. A 

presença de escorpiões na cidade aumenta substancialmente o 

risco de picadas e podem causar reações alérgicas graves, 

podendo levar à hospitalização e, em casos extremos, à morte. 

Além disso, os custos médicos associados ao tratamento das 

vítimas sobrecarregam nosso sistema de saúde. Os escorpiões, 

uma vez estabelecidos em um ambiente urbano, tendem a se 

reproduzir rapidamente. A falta de ação para controlar essa, 

essa, controlar essa infestação ainda maior no futuro, 

tornando o problema ainda mais difícil e custeado, custoso 

de ser tratado. Portanto, solicito encarecidamente que sejam 

alocados recursos e esforços adequados para lidar com essa 

questão premente. Conto com o compromisso de todos os 

envolvidos para lidar e tomar medidas imediatas e eficazes 

contra a infestação de escorpiões em nossa cidade, visando 

a segurança, e bem-estar e a qualidade de vida de nossos 

cidadãos. Vereador autor André Ricardo Biscaro, Ricck. 

Primeiro Secretário – A palavra, Senhor Presidente. 

Presidente – Palavra ao Vereador André Ricardo Biscaro. 

Primeiro Secretário – Senhor Presidente, nobres edis, 

público que nos ouvem e nos assistem bom dia novamente. É, 

aqui é uma indicação pra que sejam tomadas as providências 
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em relação a infestação de escorpiões que tem na nossa 

cidade. Infelizmente, é, sabemos aí que Vossa Excelência 

também tá recebendo reclamações, é todo dia duas três pessoas 

me mandam foto de escorpiões, então temos que provocar o 

Poder Público pra que tome providências, sabemos do belo 

trabalho que o agente de endemias faz, mas precisa ter ajuda, 

precisa de veneno, precisa tomar medidas, a Gerência de Obras 

notificar, multar esses terrenos sujos, porque infelizmente 

não dá pra deixar do jeito que tá. Tenho informação que no 

hospital da cidade privado não tem o soro se tomar um veneno, 

se a pessoa for picada hoje por escorpião tem que ir pra 

Santa Casa, porque lá tá o antidoto do veneno, então isso é 

preocupante, muitos casos, não só no bairro Portinari, no 

Jardim Progresso, mas também tem na Cidade Jardim, tem vários 

bairros da cidade, e isso daí a população clama por socorro. 

Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – Concede um aparte, 

Vereador? Primeiro Secretário – Sim, Vereador. Vereador 

Daniel Moretto Cardozo Siqueira – Parabenizar Vossa 

Excelência pela indicação, só que isso só mudou a praga, que 

a gente já vem falando desde a época quando estava com 

excesso de chuvas a questão dos particulares não cuidar dos 

seus terrenos, então o maior local de proliferação também de 

escorpião é em terreno sujo, então assim, isso não é, é 

consequência do mal cuidado. E a Prefeitura tenta na questão 

de multa, de notificação, e se o próprio proprietário não 

tiver amor ao próximo, amor ao vizinho, amor às crianças, 

amor a quem seja, ao ser humano, vai continuar tendo. Numa 

parte do ano com excesso de chuva, terreno alto, dengue, na 

outra parte do ano, calor excessivo, escorpião, aí depois é 

rato. É, então assim, eu acho que a Prefeitura tem que sentar 

com a gente, é, eu acho que salvo engano, Vereador Ricck, é, 

acho que foi feito um requerimento ou uma indicação de Vossa 
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Excelência propondo o aumento da, da multa pras pessoas que 

deixam os terrenos sujos, mas se eu, não sei se o Executivo 

acatou ou não, mas tá sendo insuficiente, né. Então assim, 

tem que ter a conscientização do, do proprietário, é, eu 

acho que tem que ser justo aqui também porque eu vejo que a 

Prefeitura vem fazendo vários mutirões de limpeza em diversos 

bairros, tem que ser justo porque a Prefeitura vem fazendo 

um, um certo papel na questão de limpeza, sim, mas eu acho 

que vale também muito a conscientização do proprietário do 

terreno. A gente sabe que é difícil comprar o terreno, é 

difícil pagar as parcelinhas, mas é um, é um compromisso que 

fez ele vai ter que ter o ônus e o bônus, é igual comprar um 

carro, você comprou um carro, você tem que pagar o imposto 

do carro, você tem que manter seu carro, e não é diferente 

o terreno, né. E aqui a Prefeitura, além da, do mutirão que 

vem sendo feito, mas também tem que regularizar muito terreno 

que tá irregular também, né, de, desses, que eu acho que o 

Vereador Bianchi falou também numas sessões atrás a questão 

pra regulamentar alguns terrenos também que estava tudo 

irregular aqui de, de loteamento, então assim, vem fazendo 

uma parte em torno disso, a Prefeitura vem fazendo, só que 

a população tem que colocar a mão na cabeça e conscientizar 

pra limpar esses terrenos também, pra não gerar mais uma 

praga, aí depois volta a chover bastante, volta a dengue, 

volta zika, chikungunya, escorpião, aí quem paga o preço é 

a população e a saúde pública. Obrigado pelo aparte, 

Vereador. Vereador Luiz Carlos Garcia – Concede um aparte? 

Primeiro Secretário – Sim, Vereador Bolacha. Vereador Luiz 

Carlos Garcia – Só pra complementar aqui, é, Vereador Daniel, 

o que que acontece, é, além dos terrenos baldios sujos, 

existe os, as, os canteiros das ruas, as calçadas. Hoje a 

gente cruza aqui na, na rua do gás aqui, nessa avenida que 
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cruza ali na Weimar, tá todo, é a metade do, das calçadas, 

Josias, é sem calçada, com mato. Agora o morador num, né, 

tem que tomar, sabe, uma atitude, não pode deixar. Eu acho 

que o projeto, tem que fazer um projeto dando um incentivo 

pra que isso aconteça, entendeu, dando incentivo no IPTU, de 

alguma forma, porque precisa ser feito algo pra ser resolvido 

essas questões, porque fica difícil, as pessoas não têm 

consciência, é, e deixa terreno baldio juntando escorpião, 

é, inseto, então tem que ser feito alguma coisa. Vamos, é, 

propor pro Executivo aí se tem alguma forma, Josias, Vereador 

Josias, de trabalhar nesse sentido, de a gente fazer um 

projeto dando incentivo pra que eles limpem realmente, porque 

a multa já foi dobrada, o Vereador Ricck entrou com, com a 

emenda, né... Primeiro Secretário – Triplicou a multa. 

Vereador Luiz Carlos Garcia - ...na lei que existia. Hã? 

Primeiro Secretário – Triplicou. Vereador Luiz Carlos Garcia 

– É, triplicou a multa, então a gente tá vendo que ela não 

tá tendo ação, então não é porque triplicou a multa que o 

morador deixou de tá deixando ele sujo, então ele não tá 

dando bola. Porque na verdade ou vincula isso no IPTU pra 

pessoa ter que pagar pra judicializar, ou não adianta nada, 

porque ele não paga e não acontece nada, então algo tem que 

ser feito, tem que ser feito que é pra proteção da saúde da, 

da população, né, e, e os moradores aqui de Naviraí, a 

comunidade tem que viver bem, Josias, ele tem que saber que 

o vizinho dele precisa ser, não adianta nada o vizinho cuidar 

bem do quintal dele e cuidar do coiso e o outro não, então 

isso é uma conscientização do, do morador. Aqui a gente não 

tá contra ninguém, nós estamos pra fiscalizar, pra fazer o 

Executivo trabalhar também, mas tem que ter consciência da 

população também; senão não adianta, não tem eficácia 

nenhuma. Muito obrigado pelo aparte. Vereador Josias de 
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Carvalho – Me cede um aparte, Vereador Ricck? Primeiro 

Secretário – Sim, Vereador Josias. Vereador Josias de 

Carvalho – Parabenizar Vossa Excelência pela cobrança. Estou 

ficando velho, fiz 58 anos agora 19 de setembro, Presidente. 

É, mas enfim, bem feita as colocações aqui pelos demais edis, 

e o Poder Público, o Executivo tem que participar também, 

né; tá vindo ai o gerente da pasta ali de Desenvolvimento 

Econômico e seria bom ele explicar pra nós esses terrenos 

que é do município, que podem ser doados, que entra gestão, 

sai gestão, né, e não doa, não fazem a doação, com tantas 

pequenas empresas, médias, querendo área pra poder lá colocar 

pelo menos um empregado, e ainda obviamente sustentar sua 

família através desse trabalho. E você vai no Desenvolvimento 

Econômico, você não consegue nada, não sai nada, num, um 

trem tudo enrolado, sabe, tudo enrolado. Eu disse pro 

gerente, eu falei, gerente, isso aqui é passageiro, isso é 

passageiro, hoje você tá aqui e amanhã você não tá, e aqueles 

terrenos vão ficar lá cheio de mato, cheio de mato, de bicho, 

de praga e não se faz nada. A gestão passada foi um caos, 

foi caótica, não avançou em nada, ficou tudo no papel, e vou 

dizer, quem tem que fazer isso é o gerente da pasta, e eu tô 

pedindo aqui, Prefeita, chama o seu gerente aí, conversa com 

ele que não tá saindo nada, não desenrola nada, trem parado, 

né. Terreno aí criando mato, é lixo, o pessoal jogando lixo, 

criando buraco, né, e as empresas querendo área e não sai 

nada, nem a área que foi comprada aí agora há algum tempo 

atrás, já vai pra dois anos e não tem nada feito, nem uma 

estrada no meio daquilo lá foi feito ainda. Então é um 

absurdo, eu acho que o gerente tá vindo aí e os vereadores 

têm obrigação de prestar esclarecimento juntamente com o 

gerente à população. Obrigado, Presidente, Vereador Ricck. 

Vereador Antonio Bianchi – Concede um aparte, Vereador? 
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Primeiro Secretário – Sim, Vereador Bianchi. Vereador 

Antonio Bianchi – Quero agradecer aqui a presença do ilustre 

professor Miro, e o demais presentes aqui. Senhor Presidente, 

o vereador Josias, é, me lembrou bem. Lembra do Prefeito 

João Lukenczuk? Esse terreno abandonado, nego chamava ele de 

João Mandioqueiro, né, João Mandioca, né. Mas, Senhor 

Presidente, ele fazia um grande bem feito pra população de 

Naviraí, Vereador Bolacha, ele limpava os terrenos e plantava 

mandioca, aí o cidadão vulnerável comia mandioca, não passava 

fome, né. Eu acho que a nossa Prefeita tem que ter essa 

visão, esse terreno abandonado aí, mete a máquina, planta 

mandioca pro povo comer, pelo menos ali tá sendo bem cuidado 

o terreno, Vereador Ricck, é verdade, tá sendo bem cuidado, 

entendeu. Porque, quantos cidadãos aí não tem não, quer comer 

uma mandioquinha, então o povo falava o João Mandioqueiro, 

mas ele limpava os terrenos da cidade, Dr. João Lukenczuk, 

né. Então, Senhor Presidente, quantas casas tem no Vila, 

Vila Nova, Vila Alta, Jardim Paraíso, abandonada, abandonada 

mesmo, Senhor Presidente, né. E aí a Gerência de Habitação, 

Vereador Josias, tem que tomar providências, porque lá aquele 

terreno abandonado, o vereador Ricck, aquilo lá chega, aquilo 

lá chega a dar vergonha de tanto inseto e bicho que tem lá, 

Senhor Presidente, chega a dar vergonha, né. Então eu acho 

que a Prefeita aí tem que olhar com carinho e ver aí esses 

terreno abandonado, porque o exemplo tem que vir de lá também 

da Prefeitura, o Vereador, Vereador Sacuno. Por conta, veja 

bem, olha aquela casa da sopa lá do lado da casa do Vereador 

Zé Roberto, aquilo lá é um, é um cúmulo de bicho lá, Vereador 

Zé Roberto, nós entrou lá dentro e tá lá abandonada, tá 

abandonada, então o exemplo tem que vir do Poder Público 

primeiro, Senhor Presidente. Obrigado. Primeiro Secretário 

– É, obrigado aí pelos Vereadores que me antecederam com a 
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palavra, é, essa questão do, do escorpião é bem grave porque 

agora que começa a época do escorpião, é no verão, e se no 

frio os bichinhos já tão virando uma praga na cidade, imagina 

agora. Então pedimos à população que fique em alerta e se 

ver algum escorpião em casa denuncie, faça denuncia para, 

para a vigilância epidemiológica do município. E aí tem que 

ter os cuidados que dá pra entrar na internet e ver, porque 

o escorpião não é só sujeira, o escorpião também fica no 

bueiro, fica na rede de esgoto, então é complicado. Então 

vamos combater, vamos fazer nossa parte, a Prefeitura tá ju, 

tem uma lei que foi feita por essa Casa de Leis que os 

vereadores aprovaram, que a lei era de trezentos reais e foi 

pra mil e trezentos reais, para aqueles que, que for 

notificado e não limpar o terreno, então é só todo mundo se 

unir que a gente consegue acabar. Obrigado, Senhor 

Presidente. Presidente – Solicito ao Primeiro Secretário que 

faça o encaminhamento da mesma. Primeiro Secretário – 

Indicação 266/2023 de autoria do Vereador Ederson Dutra. 

Nobres Vereadores, apresento a Vossas Excelências, nos 

termos regimentais, expediente endereçado à Prefeita Rhaiza 

Rejane Neme de Matos, com providências para o Senhor Flávio 

Roberto Vendas Tanus, Gerente de Obras, e para o Senhor 

William Bohre, Gerente de Núcleo de Trânsito, indicando que 

seja viabilizado o rebaixamento do canteiro central para uso 

de estabelecimento e que seja construída uma passarela 

elevada em via em frente ao Espaço Esperança, localizado na 

avenida Mato Grosso. Justificativa: É de conhecimento de 

todos, referida avenida possui um trânsito intenso de 

veículos de carga leve e pesada, motociclistas e pedestres, 

tendo em vista que é a principal avenida e acesso de entrada 

do município. O Espaço Esperança se tornou um local 

referência na realização de grandes eventos religiosos, no 
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qual recebemos diariamente um grande fluxo de pessoas de 

toda a região. A presente pedido visa facilitar o acesso 

adequado às pessoas, disponibilizar vagas para o 

estacionamento, que em algum momento torna-se eficaz, 

escassas, proporcionando melhores condições de 

acessibilidade e garantindo maior segurança para o tráfego 

no local. Diante o exposto, solicito a devidas providências 

sejam tomadas, pois esse é um clamor antigo da usuários que 

trafegam diariamente na referida via. Vereador autor Ederson 

Dutra. Presidente – Solicito ao Primeiro Secretário que faça 

o encaminhamento da mesma. Primeiro Secretário – Indicação 

267/2023, de autoria do Vereador Ederson Dutra. Nobres 

Vereadores, apresento a Vossas Excelências, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para o Senhor Flávio Roberto 

Vendas Tanus, Gerente de Obras, e para o Senhor William 

Bohre, Gerente de Núcleo de Trânsito, indicando que sejam 

implantadas lombadas eletrônicas na avenida Mato Grosso, em 

frente a empresa Mult Peças e a empresa Emoretto Transportes 

Rodoviários. Justificativa: Entendendo, estendendo ao pedido 

dos comerciantes da referida avenida que presenciam 

frequentemente acidentes e manobras arriscadas dos 

motoristas nos trechos acima citados, pois a via possui um 

trânsito intenso de veículos de carga leve e pesada, tendo 

em vista que é a principal avenida de acesso da entrada do 

município. Faço a presente indicação com a finalidade de 

evitar todo e qualquer acidente provocado pela imprudência 

por parte dos motoristas, com o objetivo de trazer mais 

segurança para usuários que circulam por esta via. Vereador 

autor Ederson Dutra. Presidente – solicito ao Primeiro 

Secretário que faça o encaminhamento da mesma. Primeiro 

Secretário – Indicação 271/2023, de autoria do Vereador 
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Regivan Moraes da Silva. Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com cópia para o Senhor 

Fabiano Costa, Gerente de Serviços Públicos, indicando o 

rebaixamento do canteiro com vagas para estacionamento na 

avenida Evelizene Mitiuzi, Evelizene. E, você que fez? 

Evelizene. É o nome da rua. Evelyze, é, Evelyze Matiussi, em 

frente ao estabelecimento Clínica DermaClin, número 108. 

Justificativa: A referida reivindicação é uma constante 

necessidade da proprietária do estabelecimento a Senhora 

Geise Antonini Xavier, para atender de forma adequada aos 

clientes que procuram pela clínica, pela clínica. Procurado 

pela mesma, solicitando lembrar que a localização do seu 

estabelecimento é área residencial, portanto torna um pouco 

mais reduzida as possibilidades de estacionamento para 

veículos. É necessário e nesse sentido, que se faz salutar 

a presente indicação, pois além de aproveitar um espaço que 

está subutilizado, atenderia também aos motoristas, 

pedestres e lojistas, que já existem outros estabelecimentos 

próximos. Vereador autor Regivan Moraes da Silva. Segundo 

Secretário – A palavra, Senhor Presidente. Presidente – 

Palavra ao Vereador Regivan. Segundo Secretário – Senhor 

Presidente, nobres edis, é, público que nos ouve. Senhor 

Presidente, fui procurado pela proprietária ali da 

DermaClin, né, a proprietária, a Geise Antonini, ao qual 

reivindicou, né, a necessidade do rebaixamento de um canteiro 

ali pra eles; tendo em vista, Presidente, que ali eles 

atendem ali, só no consultório deles, eles estão 

necessitando, não tem a vaga ali, geralmente para muito pra 

frente ou pra trás por questão de estacionamento. Ali na 

clínica dela tem vários médicos ali e fisioterapeutas, é, 

ali tem o Rodrigo, o Rodrigo Sato, que é fisioterapeuta, tem 
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a Silvana Patente Xavier, que é psicóloga, tem a Franciele 

Tatiane Lepre, que é fisioterapeuta, né, tem a Naghila 

Padilha, também é esteticista, Giovana Galvão, especialista 

em, em sobrancelha, Carol Almeida Esteticista, Sandra 

Martins, desenvolvimento humano, coach, de desenvolvimento 

humano, Fabiano Medeiros, fisioterapeuta, Franciele Almeida, 

nutricionista, Dr. Leonardo Câmara, cirurgia plástica, e 

Patrícia Lionço Viel, fisioterapeuta. Então eu acredito que 

é de extrema importância um rebaixamento de canteiro nesse 

estabelecimento, no qual, né, é, o tanto de profissionais 

que ali trabalham naquele, no local ali da DermaClin. Então, 

Senhor Presidente, venho solicitar aqui à Prefeita Rhaiza 

Matos, ao Gerente de Serviços Públicos Fabiano, que olhe com 

carinho não só esse rebaixamento ao qual eu estou pedindo 

mas a todos que já foi pedido aqui por vários Vereadores, 

mas queria deixar aqui, né, dito, especificado o tanto de 

ali profissionais que tem naquela, é, naquele 

estabelecimento, na Dermaclin. Muito obrigado, Senhor 

Presidente. Presidente – Eu que agradeço Vereador Regivan 

Moraes da Silva. Só queria esclarecer, Josias, minha fala 

que eu falei que tinha empresários pagando pra fazer o 

canteiro, tem empresário que tá pagando o concreto, a 

Prefeitura vai com a máquina, ele dá o concreto e é feito ao 

serviço, porque não tem licitação, é, aberta pra esse tipo 

de material, pra não dar conotação de, de alguma coisa 

errada. Solicito ao Primeiro Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Primeiro Secretário – Indicação 

272/2023, de autoria do Vereador Onevan Batista do Amaral. 

Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

o Senhor William Bohre, Gerente de Núcleo de Trânsito, 
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indicando que seja feito um estudo para redução dos 

estacionamentos destinados a ciclomotores, localizados na 

rua da Paz, Centro. Justificativa: A redução dos 

estacionamentos destinados a ciclomotores se faz necessária 

devido ao grande fluxo de veículos, tendo em vista que a rua 

supracitada possui um curto espaço, muitos estacionamentos 

destinados a ciclomotores, dificultando para os veículos 

estacionarem. Vale salientar que na referida rua se encontra-

se no Ciei-Sonho de Criança, que dificulta ainda mais, e 

prejudica os transeuntes do referido local. Vereador autor 

Onevan Batista do Amaral. Vereador Onevan Batista do Amaral 

– Palavra, Presidente. Presidente – Palavra ao Onevan Batista 

do Amaral. Vereador Onevan Batista do Amaral – Bom dia 

Presidente, bom dia nobres pares, público presente, Rádio 

Cultura FM, vocês que nos ouvem e nos assistem pelas redes 

sociais. Presidente, fui procurado semana passada por pais 

dos alunos ali da, da escola Sonho de Criança, onde hoje 

chama Azená Ricco de Freitas, pessoal ali também do Mercadão, 

pessoal que frequenta, que vai ali na Energisa, é, na onde 

eu fui questionado pelo tanto de estacionamento de moto que 

ali se encontra, e eu fui lá ver, Vereador Josias, e 

realmente ali tem seis, seis eu confirmei, tem um lá que tá 

marcado só que não tá escrito se é de moto ou não. Então 

isso aí dificulta muito os pais que vão buscar as criancinhas 

ali, Rafael, os alunos da creche, então eu queria pedir aqui 

pro, pro nosso Gerente, o Bohre, pra ele rever lá; eu não 

sei foi o Nascimento, né, que, que fez aquele estacionamento 

ali ou se foi na gestão do Bohre, queria ver se tinha como, 

é, diminuir pelo menos três, Vereador Ricck, porque realmente 

fica quase impossível trafegar ali na hora de pico ali, na 

hora que os pais vão ali pegar as crianças, pessoal ali que 

usa ali aquele local ali, daquela rua ali. Primeiro 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Secretário – Concede um aparte, Vereador? Vereador Onevan 

Batista do Amaral – Concedo. Primeiro Secretário – 

Parabenizar Vossa Excelência pela fala, e como a indicação 

é ligada ao trânsito, eu queria pedir pra Prefeita entender 

o que que esse, esse Gerente Bohre fez até o momento em 

Naviraí, porque você pede as coisas pra ele, ele não faz; a 

gente vai chamar atenção dele, ele se, ele se acha o dono da 

cidade que ele parece prefeito. Pedi pra ele fazer um 

fechamento de uma ação da Prefeitura no final de semana, que 

era o Projeto de Onça pintada em Naviraí, pedi pra trancar 

a rua bem educadamente; falei, Bohre, tranca a rua, coloca, 

lembrei ele, e depois não trancou e ainda ficou bravo comigo 

que eu chamei a atenção dele. Queria, Prefeita, peço a Vossa 

Excelência, pede um cronograma do que ele fez porque até 

agora só vi aquelas placas nova, que aquilo ali até meu filho 

de oito anos consegue pedir, tem gerente que não tá mostrando 

trabalho nenhum na Prefeitura, e ele é um dos que não mostra, 

pede pra fazer uma coisa, não faz, pede pra fazer um serviço, 

não faz, o que Vossa Excelência tá pedindo é a toa, não vai 

fazer, porque não tem feito nada dos Vereador aqui. O Fabiano 

teve que tomar as rédeas do trânsito pra poder fazer os 

rebaixamentos que tava, que ninguém conseguia, depois que o 

Fabiano tomou as rédeas começou a ser feito, ele só sabe 

indeferir e ficar perseguindo Vereador igual perseguiu o 

Vereador o Miltão. Persegue eu, Bohre, persegue eu, persegue 

eu, Vossa Excelência tem que trabalhar, igual eu cobrei o 

gerente aqui, Vossa Excelência, não, o senhor tem que 

trabalhar, igual eu cobrei o gerente aqui, cobro o senhor. 

Teve pasta que não rodava e Vossa Excelência sabe, Vossa 

Excelência sabe que eu não quero citar o nome da, da ex-

gerente, mas depois da pasta da, da habitação que Eder 

entrou, ele fez em seis meses o que não fizeram em dois anos. 
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Eu acho que a Senhora Prefeita tem que avaliar os gerente 

porque tá chegando eleição; o cruzamento que é pra ir pro 

Cidade Jardim, que é só fazer um desvio, até hoje não foi 

feito, né, Miltão, tá tendo acidente lá todo dia, conseguiu 

fazer a rotatória lá, Vereador Rafael, lá no Tarumã, mas foi 

Vossa Excelência que conseguiu com o Fabiano, e eu tenho que 

cobrar aqui, senhores me desculpe pelo abafo, desabafo, mas 

gerente tem que se pôr no lugar de gerente. Agora, se 

Vereador é eleito pra poder cobrar as coisas de gerente e da 

Prefeita e não poder falar nada porque se diz errado, aí pra 

que que estamos aqui, né. E estou aqui pra cobrar, se o 

gerente não consegue trancar uma rua porque disse que, se o 

problema é carro, vamos atrás de carro pra Prefeitura, 

Vereador Rafael, Vereador Regivan, que a gente consegue, ou 

se não pudesse fazer, falava que a gente fazia; e vou começar 

a cobrar gerente que não trabalha nessa Prefeitura. Eu não 

tenho compromisso com a Prefeita, não tenho compromisso com 

ninguém, vou começar a cobrar e dar nome aqui, porque eu sou 

homem, eu não pego e falo é gerente, não, eu dou nome aos 

bois; então aprenda a respeitar Vereador. Não tô pedindo pra 

mim, tô pedindo pra população, não pedi pra fazer quebra-

molas na minha casa nem rebaixamento de canteiro na minha 

casa, tá, então vamos cobrar e o gerente que se sentir, se 

sentir errado nós vamos chamar aqui na tribuna e vai ter que 

dar explicação, porque a população tá sofrendo não só no 

trânsito mas em outras áreas também; é pra isso que nós 

estamos aqui e pra isso nós fomos eleitos, Senhor Presidente. 

Obrigado. Vereador Antonio Bianchi – Concede um aparte, 

Vereador? Vereador Onevan Batista do Amaral –Opa. Vereador 

Antonio Bianchi – Senhor Presidente, o homem ruim de serviço 

esse tal de Bohre aí, Gerente de Trânsito, hein. Esse homem 

é ruim de serviço, Vereador Milton, eu não sei o que a 
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Prefeita tem com esse homem aí ainda, eu não sei, Senhor 

Presidente, qual é a mágica, entendeu, Senhor Presidente, e 

eu queria que a Vossa Excelência, Presidente, convocasse 

verbalmente o Gerente de Trânsito aqui, não sei, você escolhe 

a sessão, mas queria pedir o pedido verbalmente. Presidente 

– É, o pedido tem que partir de Vossa Excelência, um pedido 

verbal entendeu, num momento tempestivo. Continua a fala, 

por gentileza. Vereador Antonio Bianchi – E o Vereador 

Onevanzinho, eu quero, eu quero aqui, né, ver se ele consegue 

pelo menos atender o teu pedido, né, porque o homem ruim de 

serviço, Vereador Daniel, ruim de serviço, Vereador Josias. 

E outra coisa, Vereador Ricck, né, quando ele fala pra um 

Vereador abaixar a bola, ele tá falando pra todos aqui, 

porque nós não é gerente comissionado, não, nós foi eleito 

pelo voto do povo, Senhor Presidente, ele tem que respeitar 

nós, ele tem que respeitar nós, vereador Josias, porque falar 

pra Vereador abaixar a bola, né, e falar aqui que quando ele 

veio aqui, ele deitou e rolou na fala dele aqui com os 

Vereador, Vereador MiIton, falando na rua que deitou e rolou 

nos Vereador aqui; entendeu, Senhor Presidente. Então, 

Vereador Onevanzinho, quero parabenizar pela tua indicação 

aí e espero que esse Gerente de Trânsito pelo menos conclua 

o, a indicação do Vereador Onevanzinho. Obrigado, Senhor 

Presidente. Vereador Onevan Batista do Amaral – Obrigado 

Bianchi, obrigado Ricck, pela, pelas palavras. Então, 

Presidente, você indo ali da rua Paz com a Júlio Soares, 

tem, sem brincadeira nenhuma, Josias, tem seis 

estacionamentos de motos, então eu acho desnecessário esse 

monte de estacionamento, né. Então não é um, não é um pedido 

do Onevanzinho, é um pedido da, do pessoal que frequenta 

ali, os pais dos alunos ali da, da escola Azená Ricco de 

Freitas, e espero o Gerente Bohre aí possa atender o pedido 
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aqui desses pais de alunos aí, o pessoal que frequenta ali 

a região. Obrigado, Senhor Presidente. Presidente – Eu que 

agradeço. Só, é, o pedido do Vereador Antonio Bianchi, 

convocação de, de gerentes e funcionários público é por 

escrito, tá. A gente faz o requerimento, tem que colher as 

assinaturas, tem que ter um quórum mínimo, e assim que o 

senhor fizer esse requerimento, eu assino junto com Vossa 

Excelência, mas tem que ser, esse é o trâmite, tá bom, só 

pra gente fazer o encaminhamento. E quando Vossa Excelência 

diz que o, que o gerente falou por aí que baixou a bola dos 

Vereadores, isso aí só prejudica a Prefeita, isso aí só leva 

o mandato dela pra baixo, negativo, porque um servidor 

comissionado que tem uma disciplina vindo da polícia militar, 

segundo Vossa Excelência, eu não estava presente, usou esse 

tipo de palavreado, é, a Prefeita deveria tomar providências, 

é, nesse sentido. Eu ouvi de um, de um, de um agente de 

segurança de alto escalão que me questionou, Josias, “mas a 

Prefeita falou que não tinha gerente de estimação e parece 

que ela tem é só de estimação, né”; eu falei, eu não posso 

falar por ela, não é. Mas assim, é triste essa fala que Vossa 

Excelência disse que ele falou, é triste a fala do Vereador 

Ricck que pediu pra interditar uma rua que ia ter um evento 

público e não foi atendido, eu acho que não precisa disso, 

precisa, precisa ter mais harmonia, mais calma mais 

tranquilidade pra resolver essas coisas, ele tá à frente do 

núcleo de trânsito, ele trabalha com leis, né, com 

legalidade. Mas também ele não pode ser arbitrário, e ele 

tem que medir muito bem as palavras que ele fala, é, contra 

qualquer um, pode ser o servidor público, pode ser um 

vereador, pode ser um munícipe, ele também tem o decoro dele. 

Então, se Vossa Excelência tiver alguma reclamação 

pontualmente desse servidor, Vossa Excelência tem toda a 
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parte jurídica dessa Casa de Leis pra fazer a representação 

e pedir mesmo a exoneração dele, se for verídico a fala de 

Vossa Excelência, nós somos solidários. Solicito ao Primeiro 

Secretário que faça o encaminhamento da mesma. Primeiro 

Secretário – Indicação 273/2023, de autoria do Vereador André 

Ricardo Biscaro, Ricck. Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado ao 

Senhor Ederson Dutra, Presidente da Câmara Municipal de 

Naviraí, indicando que seja concedido o Prêmio XI de Novembro 

ao Senhor Flaudemir Oséas da Cruz, com base no Decreto 

Legislativo n° 005/2010, que institui o Prêmio XI de 

Novembro, e de outras providências. Presidente – Solicito ao 

Primeiro Secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Primeiro Secretário – Indicação 275/2023, de autoria do 

Vereador André Ricardo Biscaro, Ricck. Senhor Presidente, 

apresento a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 

expediente endereçado ao Senhor Ederson Dutra, Presidente da 

Câmara Municipal de Naviraí, indicando que seja concedido o 

Prêmio XI de Novembro a Senhora Jackeline Cristina dos Santos 

Silva, com base no Decreto Legislativo n° 005/2010, que 

Institui o Prêmio XI de Novembro, e de outras providências. 

Primeiro Secretário – Indicação 275/2023, de autoria do 

Vereador Daniel Moretto e Fabiano Domingos dos Santos. Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para o Senhor William Bohre, 

Gerente de Núcleo de Trânsito e o Senhor Flávio Roberto 

Vendas Tanus, Gerente de Obras, indicando que seja realizado 

o rebaixamento do canteiro central na Avenida Nelci Gonçalves 

de Simas, do n° 5, nº 905 e n° 945. Justificativa: Nobres 

Edis, conforme Indicação de n° 167/2022 realizada pelo 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos, venho reiterar este 
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pedido de rebaixamento do canteiro, o que reduzia a 

quantidade de carros que ficam estacionados na via, 

melhorando o seu fluxo, e altamente movimentada. Vereador 

autor Daniel Moretto e Fabiano Domingos dos Santos. 

Presidente – Solicito ao Primeiro Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Primeiro Secretário – Indicação 

278/2023, de autoria do Vereador Josias de Carvalho. Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para o Senhor Jeová Eduardo 

Ferreira, Gerente de Jardinagem e Poda, indicando que sejam 

feitas, através da equipe de jardinagem, manutenções e 

melhorias nos canteiros municipais. Justificativa, 

justificativa: Senhora Prefeita, apresento essa indicação se 

faz necessária, pois visa melhorar para a nossa cidade. 

Convém salientar que este serviço só foi feito na gestão do 

saudoso Prefeito Euclides Fabris, e os Prefeitos que o 

sucederam não propuseram a realizar este paisagismo. Os 

canteiros necessitam de serviços de recuperação, sobretudo 

o paisagismo, que vem contribuir e melhorar a visibilidade 

da nossa cidade, tornando-se mais harmonioso e aconchegante, 

uma vez que a população conta com uma cidade bonita e 

perfeita, como também, com o embelezamento da cidade. Por 

isso, por isso contamos a, por isso contamos com Vossa 

Excelência do órgão público para o pronto atendimento dessa 

solicitação e na certeza de contar com o apoio dos nobres 

pares para aprovação da presente proposição. Desde já 

agradeço. Vereador autor Josias de Carvalho. Presidente – 

Solicito ao Primeiro Secretário que faça o encaminhamento da 

mesma. Primeiro Secretário – Indicação 279/2023, de autoria 

do Vereador Rodrigo Massuo Sacuno. Senhor Presidente, 

apresento a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 
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expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor João César 

Mattogrosso, Deputado Estadual de Mato Grosso do Sul, 

indicando como medida de interesse público, que o Deputado 

nos ajude e empenhe esforços junto ao Governo do Estado, 

para a implantação de uma Escola Técnica Agrícola no 

Município de Naviraí. Vereador autor Rodrigo Massuo Sacuno. 

Presidente – Solicito ao Primeiro Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Primeiro Secretário – Indicação 

280/2023, de autoria do Vereador Rafael Amancio Volpato. 

Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Senhora Prefeita Rhaiza 

Rejane Neme de Matos, com providências para o Senhor Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva, Gerente-Geral Executivo, e 

para a Senhora Flávia Cristina Rezende Bressa Pinheiro, 

Gerente de Gestão Pública e Planejamento, indicando que sejam 

implantados kits de brinquedos inclusivos para cadeirantes 

das, das praças de Naviraí. Justificativa: Senhor 

Presidente, esse pedido baseia-se na necessidade de promover 

a inclusão e o acesso igualitário ao lazer para todas as 

crianças, independente de suas habilidades físicas. É 

fundamental garantir que as praças sejam espaços adequados 

e inclusivos, possibilitando a diversão e interação de 

crianças cadeirantes. Ao disponibilizar brinquedos 

adaptados, estaremos proporcionando às crianças com 

deficiência a oportunidade de desfrutar plenamente das 

atividades recreativas oferecidas nas praças. Isso é 

essencial para o seu desenvolvimento social, emocional e 

cognitivo, além de contribuir para a construção de uma 

sociedade mais inclusiva e igualitária. Quem tem filhos 

especiais não tem um lugar apropriado para o lazer, com o 

kit que reúne quatro brinquedos (gangorra, balanço, tirolesa 

e skate adaptado) desenvolvidos especialmente de uma forma 
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segura para as crianças e jovens com deficiência. Ao 

acrescentarmos às crianças com necessidades especiais a 

possibilidade da mobilidade, nós avançamos na inclusão e 

multiplicamos na alegria. Todos os brinquedos são 

desmontáveis, seguros, fáceis de guardar e de transportar, 

portanto ser usados em qualquer ambiente. Esta indicação, 

complementa o reforço do pedido do Vereador Regivan Moraes, 

indicação nº 265/2023. Além disso, a implantação desses kits 

de brinquedos inclusivos terá um impacto positivo na 

conscientização da sociedade sobre a importância da 

diversidade e da valorização da inclusão. Ao tornar visível 

a necessidade de adaptar espaços públicos para atender às 

necessidades de todos os cidadãos, estaremos promovendo uma 

mudança cultural significativa em relação inclusiva das 

pessoas com deficiência. Considerando não apenas o benefício 

direto para as crianças cadeirantes, mas também os impactos 

positivos que ele trará para a comunidade. A inclusão é um 

direito de todos, e investir nessa área é investir em um 

futuro mais justo e igualitário. Vereador autor Rafael 

Amancio Volpato e Regivan Moraes da Silva. Vereador Rafael 

Amancio Volpato – A palavra, Senhor Presidente. Presidente 

– Palavra ao Vereador Rafael Amancio Volpato. Vereador Rafael 

Amancio Volpato – Senhor Presidente, só pra complementar 

aqui a justificativa do requer, da indicação 280, na, como 

autor Rafael Volpato, Vereador Regivan, tendo em vista do 

pedido do Vereador Regivan, na Indicação 265/2021. Senhor 

Presidente, eu encaminho à Flávia, encaminho aqui também pro 

gerente-geral, pra Prefeita Rhaiza Matos, que pense um pouco 

e desenvolva ações, e dentro dessas ações esse parque 

inclusive pra nossas crianças, nossos adolescentes 

portadores, é, de deficiências, né, esses parques 

inclusivos, brinquedos inclusivos. Tive, estive visitando 
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Rio Brilhante, e parabenizo o Prefeito Lucas Foroni por dar 

essa inclusão, Rio Brilhante hoje, temos uma praça, praça 

central da cidade, Vereador Josias, que dá show em qualquer 

capital, o parque lá todo com grama sintética, um parque 

novo, parque com brinquedo, com inclusão, tudo muito bem 

feito, um parque novo, moderno, com, com tudo que tem direito 

pra população, e lá é invejável. Então eu tirei algumas 

fotos, encaminhei pra secretária, pra Flávia, Vereador 

Josias de Carvalho – Concede um aparte, Vereador? Vereador 

Rafael Amancio Volpato – Concedo. Vereador Josias de Carvalho 

– Vereador, parabenizar Vossa Excelência, na verdade é uma 

lei federal, e na gestão do prefeito Izauri, nós entramos 

com um projeto aqui pelo, pela, por essa Casa de Leis, e o 

prefeito vetou o nosso projeto dessa Casa de Leis. Vereador 

Neninha, Presidente dessa Casa assinou com nós, Vereador 

Simon Rogério, Vereador Fabiano também, e ele vetou. Aí o 

projeto retornou pra essa Casa de Leis, na época o Vereador 

Simon era Presidente dessa Casa, né, nós derrubamos o veto 

dele aqui, foi promulgado, e o Prefeito Izauri, judicializou, 

entrou na justiça pra não ceder esses brinquedos que dá 

acessibilidade pra essas crianças especiais, né, ele vetou, 

ele judicializou a causa e até hoje ficou enrolado. Então 

parabéns por esse seu pedido, parabéns aos prefeitos que 

aderiram, né, desse estado, desse país, Naviraí ficou longe 

disso, eu já conversei com a Prefeita, a Prefeita ficou de 

encaminhar o projeto pra cá, né, porque segundo o Prefeito 

Izauri era prerrogativa do do Executivo. Falei, tudo bem, se 

é prerrogativa então encaminha pra essa Casa de Leis o 

projeto, até hoje, como todas as coisas dele, ficou só no 

papel. Um dos piores prefeitos desse município, tudo parado, 

tudo, tudo, nada andou, foi um poder centralizador, 

centralizador. E quero parabenizar Vossa Excelência, 
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Vereador Volpato, e pedir pra assinar, se Vossa Excelência 

permitir assinar contigo, né, até porque foi uma luta nossa, 

e parabéns, o senhor está trazendo à tona, é um projeto 

importantíssimo, temos que dar acessibilidade às crianças 

especiais desse município, pelo menos 20%, e nós fomos 

barrados pela gestão passada. Obrigado, Vereador Volpato. 

Vereador Rafael Amancio Volpato – Obrigado pela ... Vereador 

Regivan Moraes da Silva – Vereador, o senhor me concede um 

aparte? Vereador Rafael Amancio Volpato – Com certeza, 

Vereador. Vereador Regivan Moraes da Silva – É, parabenizar 

Vossa Excelência ao qual fez esse, foi uma indicação de 

vossa, de autoria, ao qual eu tinha solicitado uma também. 

Pro senhor ver, Vereador Rafael, no caso naquele, naquele 

dia foi feito, todos os Vereadores assinaram junto, tá aqui 

comigo a indicação; essa indicação, Vereador Josias, 

realmente, dia 24/09/2021 foi feito, dois anos. Pedimos, foi 

dito naquela, naquele dia, dia 24/09, o que Vossa Excelência 

acabou de dizer, que vocês já tinham vindo e foi feito uma 

resposta ao qual você, Vossa Excelência, Vereador Neninha, 

Vereador Fabiano e Vereador Simon, é, ouviu muito na gestão 

passada que era: tava fazendo um estudo, vocês ouviram muito 

isso, estamos fazendo um estudo, meu Deus do céu, essa 

palavra. E aí veio também na resposta: informamos que será 

feito um estudo para se possível estar atendendo a indicação 

dos mesmos. É, esse negócio às vezes de estudo, Josias, 

Vereador Rafael, ao qual também vai terminar sua fala, é, eu 

acho que é o seguinte, a gente tinha que se colocar no lugar 

das pessoas, como às vezes eu defendo muito aqui a tese 

também dos surdos, dos mudos, através da Dra. Mariana 

Dezinho. E se fosse o meu? E se fosse o seu, Vereador Josias? 

Ou de algum do Rafael Volpato, ou de algum outro Vereador, 

né? Então assim, eu acho que as pessoas às vezes que estão 
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à frente elas tinham que se sensibilizar e que se colocar na 

posição de um pai que tem um filho nessa situação, né, é, 

especial, é uma situação especial, ele não é menos que 

ninguém mas ele tem uma especialidade, então ele precisa, 

né, da adaptação. Então parabenizar novamente o Vereador 

Rafael, agora juntamente com Vossa Excelência pediu pra 

assinar junto, que eles realmente olhem com carinho essa 

situação. Também, eu vim falando com a Flávia, foi feito 

aqui e assinado também por todos os Vereadores sobre a 

revitalização de uma praça, tem um projeto lá, tem um pedido 

de um requerimento, depois foi feito o projeto juntamente 

com a Flávia, já cobrei a Flávia, tão vendo, tão vendo, tão 

vendo e não vê, agora a catedral aí do nosso município está 

pronta e a praça naquela situação, vem de encontro aí com a 

solicitação de vocês do passado, do Vereador Rafael e da 

minha indicação também, né, pra fazer a revitalização daquela 

praça central, e por que não já incluir, né, já que é uma 

lei federal, todos sabem, é uma lei federal, é um direto que 

eles tem, né, de ter isso aí. Então parabenizar novamente o 

Vereador Rafael Volpato, e que peço que eles atendam ao vosso 

pedido, não só de Vereador Rafael, mas de todos que ali já 

fizeram o pedido. Obrigado, Vereador. Vereador Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira – Concede um aparte, Vereador? 

Vereador Rafael Amancio Volpato – Concedido o aparte, 

Vereador Daniel Moretto. Vereador Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira – Vereador, gostaria de parabenizá-lo não só por 

essa indicação olhando as crianças especiais, como fez a 

moção hoje também de congratulação, né, visando também as 

crianças especiais, e mais, e mais uma vez agora visando a 

recreação dessas crianças que não tem, não tem no município, 

é, praticamente ficam esquecidas, né, a gente pode ser que 

encontre aí num, num especializado, na, na APAE pode ser que 
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tenha, mas é muito pouco, é, pra essas crianças que, que tem 

que ser incluída junto com, com os demais pra não se sentirem 

excluídos, porque já é tem a deficiência, já é, já tem essa, 

já é especial, e isso acaba, é, fazendo com que essa, essas 

crianças fiquem excluídas de maneira geral mesmo, né. Então 

é, esperamos aí que o nosso município, independentemente do 

que aconteceu no passado, é uma gestão nova, né, e como Vossa 

Excelência, o Vereador Josias que citaram, são base da 

Prefeita, e até o Vereador Regivan também falou, é 

interessante de, de tá cada vez mais cobrando pra que isso 

saia do papel de fato, né, e não só num local ou outro, que 

fosse padronizado em todas as praças de nossa cidade e também 

nos colégios, né, os colégios também que, que têm essas 

crianças, a gente sabe que principalmente, é, tem a questão 

da, da deficiência física, mas a deficiência também que 

aumentou muito dos autistas também após a pandemia, então a 

gente vai, faz visitas nos colégios, conversa com as 

diretoras, com os professores e vê o número crescente dessa, 

do autismo. Então também, né, ver esses brinquedos também 

pra que sejam inclusas, é, de uma maneira geral as crianças 

especiais. Então parabenizar a Vossa Excelência, parabenizar 

o trabalho dos outros Vereadores que também lá no passado 

estavam empenhando e infelizmente foram barrados pelo 

Executivo, naquela, naquela gestão, mas que agora, né, a 

gente possa colher frutos juntos com a Prefeita Rhaiza aí e 

que ela possa atender essa indicação. Parabenizo e esperamos 

aí que dê tudo certo. Obrigado. Primeiro Secretário – Concede 

um aparte, Vereador Rafael? Vereador Rafael Amancio Volpato 

– Concedido, Vereador Ricck. Primeiro Secretário – 

Parabenizar Vossa Excelência, parabenizar o Vereador Regivan 

pela proposição tão importante, que é triste saber o que o 

Vereador Josias falou em relação ao passado, né, acho que é 
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porque não tem sensibilidade, é muito triste em relação a 

isso. Já pensou num calor desses, Vereador Josias, as 

crianças que que fazem, querem brincar, né, no parque tomar 

um tereré, aí chegam no parque infelizmente não tem um 

brinquedo especial, especial por causa de uma pessoa que não 

pensou nas crianças, né, que às vezes não pensa em si 

próprio, pensou no próprio umbigo, sendo que o dinheiro é 

público e é feito pra ajudar a comunidade, ajudar a 

população. Então isso é muito triste de saber, creio que a 

Prefeita, com certeza com a sensibilidade que ela tem, de 

tudo que ela tem feito para as crianças especiais do nosso 

município, irá atender as Vossas Excelências e fará isso. 

Então parabéns pela proposição e vamos juntos, se não tiver, 

é, dinheiro a gente ir em busca de recurso, me comprometo em 

ajudar a buscar recurso pro município de Naviraí pra isso. 

Obrigado. Vereador Rafael Amancio Volpato – Eu que agradeço 

a fala de Vossas Excelências, Vereador Josias, e o que eu 

fico me perguntando, Vereador Josias, o que passa na cabeça 

daquela criança que chega numa praça em busca de alegria, em 

busca de felicidade e não tem a oportunidade de brincar junto 

com os amiguinhos por falta de uma inclusão no nosso 

município, dói, dói meu coração de ver, porque eu vi com os 

meus olhos a alegria das crianças brincando lá em Rio 

Brilhante. Parabenizo novamente o Prefeito Lucas, meu amigo, 

destaque no Mato Grosso do Sul, então Vereador Josias, 

Vereador  Ricck, Vereador Regivan, é complicado, é difícil, 

então a minha luta aqui, Vereador Josias, é pra que nós 

possamos dar acesso igualitário pra essas crianças no lazer, 

na educação, em todos os aspectos que necessitam, que tem a 

necessidade de uma inclusão, então agradeço a fala de nossa, 

vossos Vereadores, quem quiser assinar junto pra fortalecer, 

e nós vamos buscar, buscar juntos, se caso necessário com 
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Deputados, se for necessário com quem seja pra nós trazermos 

isso. E Vereador Regivan, dinheiro sempre tem pra inclusão, 

tem, tem porque nós temos aqui um projeto que tá sendo feito 

de uma exposição de quase dois milhões de reais, então 

dinheiro pra inclusão tem, só não faz se não quiser. 

Obrigado, Senhor Presidente. Presidente – O Josias, não podia 

ficar calado nessa fala do Vereador Rafael Amancio Volpato, 

da fala de Vossa Excelência, no tocante aos brinquedos 

adaptados pra crianças deficientes, e você sabe da nossa 

luta, eu e você, e me deixou mais frustrado naquele mandato 

e, foi a Lourdes Catrinque chegar em nós e pedir pra fazer 

os, pedir pra que sejam adquiridos os brinquedos, é, 

adaptados, porque a Bia queria brincar e não tinha, e a Bia 

veio a falecer sem brincar nesses brinquedos. Então é, eu 

fiquei muito frustrado na gestão anterior porque foi de muita 

crueldade mesmo não ter, não ter feito aquela aquisição. E 

até quero pedir apoio de Vossas Excelências pra gente, se a 

praça de skate não tiver nome, colocar o nome da Bia, vou 

pedir pra minha assessoria fazer esse, esse levantamento, 

porque é triste mesmo, Rafael. Vereador Josias de Carvalho 

– Vereador Neninha, é, eu fui procurado pelos familiares e 

a gente tá colocando o nome de uma rua, mas a gente pode 

colocar também o nome da. Presidente – É porque nós vamos 

colocar os brinquedos adaptados ali pra ela, né. Vereador 

Josias de Carvalho – Pode ser, vamos colocar como nós dois 

como autor. Presidente – Vamos, vamos. Vereador Josias de 

Carvalho - Aí eu retiro o projeto meu que é o nome de uma 

rua, e nós colocamos juntos, fechou. Presidente – E nós 

assinamos juntos, assinamos juntos o projeto pra denominar 

ali, né, porque, é, não é caro esses brinquedos, o Josias, 

e a indicação do Vereador aqui, a Prefeita não precisa nem 

mandar projeto pra cá, pra Casa agora, ela só vai comprar e 
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fazer que ela tem nosso apoio, não precisa ter iniciativa 

do, do, passar autorização, autorização do Legislativo, é só 

ir lá e comprar e fazer, eu tenho certeza que ela vai fazer, 

mas é, foi frustrante mesmo naquele mandato nós sermos 

procurado pela Lourdes, e ela falar, minha filha quer, quer 

brincar lá, Neninha, e não consegue. Fizemos o projeto 

juntos, Vossa Excelência lembra, e não tivemos êxito e a Bia 

veio a falecimento, isso é triste, isso é, isso desanima 

qualquer político, porque se você não conseguir atender esse 

tipo de necessidade é de cortar o coração, mas tá, tá certo, 

vamos, bola pra frente, vamos, vamos cuidar melhor daqui pra 

frente. Solicito ao Primeiro Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Primeiro Secretário – Indicação 

281/2023, de autoria do Vereador Rafael Amancio Volpato. 

Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para o Senhor Símon Rogério 

Freitas Alves da Silva, Gerente-Geral Executivo, o Senhor 

William Bohre, Gerente de Núcleo de Trânsito, indicando que 

seja feito o rebaixamento dos canteiros nas avenidas Nelci 

Gonçalves de Simas e Dourados, próximo do empreendimento 

Rede Amigão de Supermercados. Justificativa: Será verbal. 

Vereador autor Rafael Amancio Volpato Presidente – Tem que 

pedir, não é requerimento. Vedador Rafael Amancio Volpato – 

Com a palavra, Senhor Presidente. Presidente – Palavra a 

Vereador Rafael Amancio Volpato, PSDB. Vereador Rafael 

Amancio Volpato – Muito obrigado, muito obrigado Senhor 

Presidente. Senhor Presidente, vou fazer a justificativa na 

Indicação 281/2023 de maneira verbal, é, tendo em vista a 

longa duração da sessão. Senhor Presidente, o rebaixamento 

na proximidades aqui, na onde vai ser inaugurado o 

empreendimento, um supermercado da Rede Amigão, é, a 
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solicitação é pra que há uma facilidade e que dê também um 

incentivo a essa empresa, seja ela de maneira, é, numa 

infraestrutura, Vereador Josias, numa redução pra trazer e 

fazer essa geração de empregos no nosso município, é 

interessante, sim, o rebaixamento, tendo em visa que o alto 

fluxo de veículos que vai acontecer aqui na avenida Dourados, 

na avenida Nelci Gonçalves Simas, temos também o Virotão, 

que quando ter jogo, temos aqui o, a própria Câmara 

Municipal, que tá aqui a frente do mercado, temos a pista de 

skate aqui, a praça. Então isso vai trazer um certo 

transtorno em relação a vaga de estacionamento, então é, já 

pensando nisso, pensando nisso que eu proponho aqui, indico 

pra Prefeita Rhaiza Matos, pro Bohre, que seja feito, pro 

Fabiano, que venha avaliar, venha avaliar e incentive, é, os 

empresários que estão aqui gerando emprego, que vai gerar em 

torno de trezentos empregos. Então pra Naviraí, é algo muito 

importante, uma cidade que está caminhando, mesmo que não 

seja na velocidade que queremos, Vereador Josias, mas está 

caminhando desenvolvimento, temos redes vindo do Amigão, 

temos a Esmagadora que já em breve daqui um ano, dois anos 

já vai estar em funcionamento, um investimento de mais de um 

milhão, um bilhão de reais, então isso vai trazer renda, vai 

trazer geração de emprego e quando se fala em geração de 

emprego, por parte do Poder Público, nós temos que ter essa, 

esse incentivo, né, incentivar, seja ele de maneira de 

imposto ou até um simples rebaixamento que pra Prefeitura 

não custa nada e pra o empresário que é beneficiado é de 

grande valia. Vereador Josias de Carvalho – Me cede um 

aparte, Vereador? Vereador Rafael Amancio Volpato – Com 

certeza. Vereador Josias de Carvalho – Com certeza, no mínimo 

rebaixar esse canteiro central, e eu falei com a Prefeita 

também que essa da avenida Dourados também tá horrível, como 
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esse anel viário tá horrível, né, tem que dar um jeito de 

melhorar esse anel viário, e essa avenida Dourados aqui tá 

um caos já, não tem, é, até o certificado do carro treme na 

hora que você passa. Então tem uma empresa abençoada aí que 

vai gerar empregos, né, por que não recapear aqui então essa 

avenida, né? Pra melhorar aqui, né, as condições de trânsito 

e dessa forma também atendendo o mercado aqui, né, além, 

além do recapeamento o, rebaixamento de canteiro central. 

Parabéns pelo, pela vossa iniciativa. Vereador Rafael 

Amâncio Volpato – Obrigado, Vereador Josias. Vereador Milton 

Alves de Carvalho – Concede um aparte, Vereador? Vereador 

Rafael Amancio Volpato – Concedido o aparte, Vereador Milton. 

Vereador Milton Alves de Carvalho – Parabenizar o senhor 

pela proposição aí e, é, dizer que eu já tenho um pedido 

também, já cerca de um ano e meio, pra rebaixar esse canteiro 

da avenida Dourados aqui de frente o Virotão e prolongar até 

o hospital. Foi feito até o hospital, mas uma avenida 

Dourados hoje que, hoje é um cartão postal de Naviraí, não 

poderia, é, deixar faltar aqui estacionamento aqui em frente 

o Virotão. E vem de encontro com o pedido do senhor também 

pra poder facilitar aqui o estacionamento próximo ao futuro 

mercado  Amigão, então assim, são várias coisas aqui, por 

ser uma avenida muito importante, é, então já deveria ter 

feito esse estacionamento a hora que iniciou a obra, na 

realidade assim, antes de iniciar a obra deveria ter feito, 

mas quando iniciou a obra aqui do Amigão, já deveria tá 

pronto esse estacionamento do canteiro central aqui da 

avenida Dourados, e também na Nelci Simas, igual o senhor tá 

solicitando. Vereador Josias de Carvalho – Cadê o 

desenvolvimento econômico, né, Vereador? Vereador Rafael 

Amancio Volpato – Senhor Presidente, então essa, essa obra 

é extremamente importante, Vereador Josias, extremamente 
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importante, quando se fala em geração de emprego o mínimo 

que o empresário quer é um aporte estrutural da Prefeitura, 

uma situação da Energisa, da Sanesul, que tem atendido, então 

esse pedido vem de encontro a necessidade do mercado, é, vai 

gerar em torno de trezentos empregos, já tem o estacionamento 

dos funcionários que precisa também deixar seu veículo até 

se deslocar. Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – 

Concede um aparte, Vereador? Vereador Rafael Amancio Volpato 

– Com certeza, Vereador Daniel. Vereador Daniel Moretto 

Cardozo Siqueira – Parabenizar mais uma vez Vossa Excelência 

pelo, pelo olhar, né, conforme foi citado pelos, pelos nobres 

colegas anteriormente. Mas dizer e voltar a frisar o que eu 

falei anteriormente, não só pra grandes, pros grandes 

mercados como C. Vale, como Amigão, que vai ter essa 

clientela, os mercados pequenos, os comércios pequenos, né, 

que esse sim também chegam diretamente pra gente, e falam, 

o preciso de um rebaixamento de canteiro e não tenho, tá 

tumultuando o trânsito aqui, então os pequenos também, não 

só o mercado, como a loja de que vende roupa, como mecânico, 

como qualquer um outro que pede, isso aí tem que ser atendido 

por todos. Lógico que um mercado dessa dimensão vai ter um 

fluxo de pessoas, é, maior só que o pequeno também merece, 

o pequeno também paga seu imposto, então tem que ser atendido 

todo mundo, conforme Vereador Miltão já falou, já pediu, já 

pediu no passado, Vossa Excelência tá pedindo agora, 

esperamos que, que seja atendida não só o de Vossa Excelência 

mas como os demais. Obrigado. Segundo Secretário – Me concede 

um aparte, Vereador? Vereador Rafael Amancio Volpato – Tá 

concedido. Segundo Secretário – Pra contribuir com vossa 

indicação. Presidente – O tempo regimental de dez minutos de 

discussão já tá se encerrando, tá. Vereador Rafael Amancio 

Volpato – Obrigado, Senhor Presidente. Segundo Secretário – 
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Senhor Presidente, Rafael, parabéns novamente também, pelo 

jeito aqui já foi pedido por vários Vereadores, né, Rafa, e 

tomara que agora no seu possa, possa ser feito o rebaixamento 

aqui no, na frente do, do mercado novo, supermercado novo. 

A, eu fiz uma indicação na frente pra que seja, que fosse 

rebaixado também a frente da Topocom e ali na frente da 

garagem da Prefeitura Municipal, e a resposta que tive na 

época foi devido a um projeto que tem já feito de uma ciclovia 

na avenida Dourados, é, tomara então que agora é, às vezes 

com esse mercado possa ser repensado e ser feito esse, esses 

rebaixamentos aí na avenida Dourados. Obrigado, Rafael. 

Vereador Rafael Amâncio Volpato – Obrigado, Vereadores. 

Agradeço a preocupação de cumprir o regimento do Vereador 

Presidente. Senhor Presidente, agradeço a palavra de Vossa 

Excelência e vem de encontro aquele debate anterior aqui, 

então espero ser atendido, espero eu ser atendido, não, 

espero que a Prefeitura disponibilize e faça não só aqui pro 

Amigão mas em todos os pedidos que, é, que são encaminhados 

aqui pra essa Casa de Leis. Muito obrigado, Senhor 

Presidente. Presidente – Nós que agradecemos, Vereador 

Rafael Amancio Volpato. Solicito ao Primeiro Secretário que 

faça o encaminhamento da mesma. Primeiro Secretário – Moção 

de Congratulação número 83/2023, de autoria do Vereador André 

Ricardo Biscaro. Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado 

aos atletas que subscreve, apresentando nossas 

congratulações e agradecimentos pela participação e 

conquista de premiações no Campeonato Estadual Shinkyokushin 

de Karatê, em Dourados. Justificativa: Faço essa Moção para 

congratular a excelente e digna atuação dos atletas, 

parabenizando todos os que foram, que subscreve, em, onde 

foram campeões do Campeonato Estadual em Dourados, onde 
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levaram o nome de Naviraí. Parabenizo o Senhor Fabiano pelo 

excelente trabalho e comprometimento em enaltecer o nome do 

município por mera, por meio desta modalidade, e toda sua 

equipe pelo brilhante trabalho. Este Nobre Vereador, admira 

e não poderia deixar de passar em branco. Vereador autor 

André Ricardo Biscaro, Ricck. Presidente – Coloco em 

discussão. Por favor, para dar quórum aqui. Rafael, só falta 

mais duas, essa moção, só pra dar quórum. Coloco em votação. 

Os Senhores Vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem. Aprovado. Primeiro 

Secretário – Moção de Congratulação número 84/2023, de 

autoria do Vereador Regivan Moraes da Silva. Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado aos Coordenadores Gerais 

do Movimento Campista de Naviraí, ao Senhor Emerson Del Colle 

e a Senhora Luciana Alves Cardoso Del Colle, e aos 

Coordenadores da Equipe, da Equipe Externa de Acampamento, 

ao Senhor Diego Hermoso Arantes Pereira e a Senhora Nathalie 

Goes de Lima, e dos Diretores Espirituais, Padre Sidnei 

Rodrigues Ribeiro e Padre Ruan Vinícius Paixão, apresentando 

os votos de congratulações e aplausos para todo o Movimento 

Campista de Naviraí, e para todo o Movimento Campista de 

Naviraí pela realização do 4º Acampamento Sênior de Naviraí, 

que ocorreu no dia 17, dos dias 13 à 17 de setembro de 2023. 

Justificativa: Ao propor a presente moção, ressalto que um 

grupo de 128 (cento e vinte e oito) pessoas participaram do 

4º Acampamento Sênior, no Sítio São Miguel Arcanjo; um grupo 

de 130 (cento e trinta) pessoas trabalharam em equipe no 

sítio e 89 (oitenta e nove) pessoas em equipe externa no 

sítio. Não poderia deixar de manifestar o reconhecimento 

pela realização desse grande evento, aonde os participantes 

puderam desfrutar de movimentos de louvor a Deus, 
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descontração e reflexão sobre vários temas. Toda reflexão 

leva a uma vida mais perto do Senhor, para a construção de 

uma sociedade mais justa e mais feliz. É muito bom vermos as 

pessoas reunidas buscando o amor de Deus e procurando uma 

vida sem máculas. À vista do expor, através dos 

representantes e coordenadores da comunidade campista, o 

Senhor Emerson e a Senhora Luciana, através dos Coordenadores 

Externos, Externos Diego e Nathalie, através dos Diretores 

Espirituais Padre Sidnei e Padre Ruan, congratulo toda a 

Comunidade Campista e a aplaudo efusivamente pela realização 

do 4º Acampamento Sênior de Naviraí e dou as boas-vindas aos 

senhores campistas dessa experiência única. Vereador autor 

Regivan Moraes da Silva. Presidente – Coloco em discussão. 

Segundo Secretário – A palavra, Senhor Presidente. 

Presidente – Palavra ao Vereador Regivan. Segundo Secretário 

– Presidente, vou ser breve é, aqui não poderia deixar de 

externar os parabéns ao Emerson Del Colle e à Luciana Del 

Colle, e a todos, né, em nome deles, a todos campistas de 

Naviraí, e pelo belíssimo, é, acampamento que foi sênior, é 

,em Naviraí, coordenado pelo Emerson e pela Lu, ao qual, é, 

estão entregando o bastão agora ao próximo coordenador, né, 

ao Rudinei e a esposa dele, é, no qual eles estarão 

coordenando. Mas dizer aqui, é, externar, né, o meu apoio, 

os meus parabéns por tudo que fizeram a frente do acampamento 

sênior, ao qual ele é o coordenador geral, né. Então 

parabenizar Emerson e Lu, por tudo que vocês fizeram, é, pra 

que o acampamento hoje, é, posso dizer, revitalizando, né, 

e reconstruindo vidas e famílias ao qual aquelas pessoas que 

vão lá para o sítio, para o acampamento, é, com o intuito de 

buscar a Deus e melhorar cada dia mais, né. Então quero 

deixar aqui os meus parabéns a você e a Luciana, e pedir a 

Deus que conserve você e a Lu com muitas bênçãos em suas 
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vidas. Muito obrigado, Senhor Presidente. Presidente – 

Coloco em votação. Os Senhores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem. Aprovada. Convido o 

vereador Dr. Daniel Moretto para uso da tribuna por cinco 

minutos. Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – 

Dispenso, Presidente. Presidente – Obrigado, Vereador. 

Convido o Vereador Regivan Moraes para uso da tribuna por 

cinco minutos. Vereador Regivan Moraes da Silva – dispenso. 

Presidente - Convido o Vereador José Roberto Pinheiro. 

Vereador José Roberto Pinheiro – Dispenso, Presidente. 

Presidente – Vereador André Ricardo Biscaro. Vereador André 

Ricardo Biscaro – Dispenso. Presidente – Vereador Rafael 

Amancio Volpato. Vereador Rafael Amancio Volpato – Obrigado, 

Senhor Presidente. Fiz uma caquinha aqui. Senhor Presidente, 

é, venho aqui a essa tribuna hoje comentar de alguns assuntos 

de extrema relevância no nosso município, assuntos esses que 

às vezes me entristece, às vezes me deixa preocupado quando 

se tem pastas, é, importantes acontecendo alguns cortes, 

cortes é sinônimo de gestão, que quando se tem cortes é sinal 

que tá tendo uma administração. Só o que me deixa mais 

indignado, Senhor Presidente, é que nós estamos tendo, fui 

comunicado por alguns professores, um corte nos projetos da 

educação aqui de Naviraí, cortes esses, Vereador Bianchi, 

cortes esses extremamente importante no nosso mundo 

educacional, na nossa cidade, curso de robótica, curso em 

diversas áreas aqui do nosso município. E o que mais me causa 

indignação, Vereador Daniel Moretto, é que nós vamos ter um 

investimento, eu sempre fui muito, muito apoiador da cultura 

aqui do nosso, da nossa cidade, acredito, Vereador Ricck, 

que nós temos que ter sim diversão, temos que ter lazer, 

temos que ter exposição, Vereador Daniel, temos que ter sim, 

só que quando a situação está caminhando, está redondo, 
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quando está redondo eu apoio. Só que nós temos um corte do 

fundo de participação dos municípios superior, no qual fui 

informado que só na cidade de Naviraí, de 20 milhões de 

reais, num déficit, que tirou dinheiro da educação, tirou 

dinheiro da saúde, tirou dinheiro de vários setores, 

Vereador, e eu vejo, teve a redução dos dias da exposição 

pra enxugar, ia ser uma festa maravilhosa que a Prefeita 

Rhaiza foi, pensou em fazer, só que quando eu vejo, Vereador 

Daniel, que ainda tendo em vista que diversos e diversas 

cidades cancelaram os eventos, cancelaram a exposição, que 

é  caso de Ivinhema, cancelou a exposição de Ivinhema, nós 

ganhamos um Show do João Bosco e Vinícius do Governo do 

Estado, eu em conversa com alguns, é, funcionários ali, 

alguns gerentes, falei por que não, Vereador Onevan, fazer 

esse show pra não deixar passar em branco e recomendei a 

esses gerentes, recomendei a Prefeita, que cancele esse 

evento, esse evento que vai ser superior a um milhão de 

reais. Que cancele, que invista em outras áreas, que invista 

na educação, invista na saúde, que converta essa, esse 

investimento em outras áreas de real necessidade do 

município, eu entendo que Naviraí precisa de evento, precisa 

de festa, mas também precisa ter uma resiliência, Prefeita, 

acredito em todo processo administrativo seu, na sua 

capacidade de gestão, na sua capacidade de gestão. Cancele 

esse evento e invista em áreas que realmente têm necessidade 

no nosso município, infelizmente pode acontecer de, ah, pode 

acontecer de ter o repasse do Governo, de ter o repasse do 

Governo Federal, só que nós não podemos cortar projetos, 

cortar investimentos e fazer um evento nessa magnitude com 

esse valor de gastos. Eu acredito e eu acredito na 

competência, a Rhaiza vai sim, com certeza, pensar nessa 

orientação, é uma, é uma, como que eu falo, é uma indicação 
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que eu faço pra você, que pense, que pense, eu vejo 

professores me mandando mensagem, eu vejo funcionários da, 

de saúde mandando mensagem, então eu me preocupo como 

Vereador em relação a isso, e acredito que a cidade tá 

caminhando desenvolvimento, nós vemos obras em todas as 

partes da cidade, em todas as partes. Então, Vereador Onevan, 

o que me preocupa é nossa cidade tá avançando e pode ocorrer 

algum erro no meio desse, dessa evolução, então isso me 

preocupa, então venho aqui fazer, é, esse apelo pra Prefeita 

Rhaiza, cuidado Prefeita, cuidado, pense com carinho sobre 

isso, nós precisamos ter um pouco de resiliência e aqui a 

Câmara tá aberta. Sou do partido da Prefeita, defendo grande 

parte das ações dela aqui igual todos esses Vereadores que 

torcem por uma Naviraí melhor a cada dia mais. Então 

obrigado, desculpa o desabafo, Senhor Presidente e nobres 

edis. Presidente – Eu que agradeço, Vereador Rafael Amancio 

Volpato. Convido o Vereador Antonio Bianchi, para uso da 

tribuna por cinco minutos. Vereador Antonio Bianchi – 

Obrigado, Senhor Presidente. Senhor Presidente, aqui eu 

quero mais uma vez dar recado pra nossa Prefeita, o porquê 

tá faltando psiquiatra no CAPS. Eu, eu já, eu vejo quantas 

mensagens o Vereador Ricck tá recebendo, a Vossa Excelência 

tá recebendo, Senhor Presidente, de quantas, de quantos 

pedidos de psiquiatra, pedido de psiquiatra, tão feito na 

cidade, várias mães com filho dependente químico, Senhor 

Presidente, que tá ai com pedido judicialmente mas tem que 

tem o aval da psiquiatra, e não tá tendo, Senhor Presidente. 

Tem mãe sofrendo, Senhor Presidente, agora a pouco recebi 

aqui uma denúncia de uma mãe, que tem um filho até espancando 

a mãe dentro de casa, dentro de casa, por conta que não tem 

psiquiatra pra internar ele, Senhor Presidente, psicólogo. 

Que ponto nós chegamos, Senhor Presidente, que ponto nós 
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chegamos na nossa cidade, se não bastasse a saúde um caos, 

falta de psiquiatra, psicólogo, Senhor Presidente, a 

Prefeita tem que tomar providências, Senhor Presidente, o 

CAPS tá ali, é um órgão que atende vários cidadãos com 

problema mentais, o porquê que não tem esse psiquiatra lá, 

Senhor Presidente, o por que que ela não contratou Senhor 

Presidente, tem vários cidadãos na cidade sofrendo, Senhor 

Presidente, sofrendo, né, e a Prefeita tem que tomar 

providências, tirar o pé do chão, Senhor Presidente, e ver 

a necessidade daquela população carente, Senhor Presidente. 

Porque quem vai procurar o CAPS, Senhor Presidente, é aquela 

população carente que precisa, porque o rico ele tem dinheiro 

pra pagar um psiquiatra particular. E aqueles cidadãos que 

mais precisa, Senhor Presidente, como que vai ficar? 

Prefeita, abre seu coração, Prefeita, o ano eleitoral, Senhor 

Presidente, tá chegando e ela tem que tirar o pé do chão, 

Senhor Presidente, tem que tirar o pé do chão que a 

reclamação em todos os bairros de Naviraí, Senhor Presidente, 

é grande, é grande sobre a nossa saúde, outras coisas tão 

andando bem, Senhor Presidente, mas o mais principal da nossa 

cidade que é a saúde não tá bem, Senhor Presidente, tá um 

caos a nossa saúde, no nosso município. Obrigado, Senhor 

Presidente. Presidente – Eu que agradeço, Vereador Antonio 

Bianchi, pela sua fala. Tava reparando e observando a fala 

de Vossa Excelência, a fala do Vereador Rafael Amancio 

Volpato, todos aqueles que antecederam, e é preocupante, né. 

Muito preocupante a situação, é, no tocante a festa, gastar 

é mais de um milhão de reais no momento que o município tá 

passando uma fase bem crítica, principalmente na área da 

saúde, no município de Naviraí. Essa situação do psiquiatra 

é gravíssima, precisa resolver isso o mais rápido possível, 

só quem tem, quem tem alguém com problema psiquiátrico dentro 
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de casa sabe o que tá passando, e quem não tem condições de 

pagar uma consulta, levar pra outra cidade, tá sofrendo. E 

é risco de vida, né, esse assunto tem que ser tratado como 

merece, um assunto muito grave. É, recebi mensagem também, 

Vereador Antonio Bianchi, que tá sendo dispensado, é, 

professores contratados, estão acabando com alguns projetos, 

né, das crianças, pra corte de despesas, mas começou a cortar 

no lugar errado, né, começo cortar no lugar errado, primeiro 

você corta de cima pra baixo, não de baixo para cima. Mas 

assim, é, eu tô muito preocupado, Wilson, com esse, com esses 

contratos, esses professores contratados sendo dispensados, 

são pais de família, mães de família, que não esperavam por 

isso, mas aí eu dou, eu dou, eu dou uma opinião, dou opinião 

pra Prefeita, com aval do Vereador André Ricardo Biscaro, 

com o aval da Mesa Diretora, se eles não têm nesse momento 

lá, a Marcia tá ali, é, se eles não têm lá no momento agora 

uma saúde financeira que deveria ter, porque é questão de 

gestão, saúde financeira, nós temos aqui nessa Casa de Leis, 

nós temos, nós fazemos gestão. Eu, Vereador André Ricardo 

Biscaro, Vereador, é, Vice-Presidente José Roberto Pinheiro, 

Segundo Secretário Regivan Moraes da Silva, é, pra eles não 

mandarem esses servidores embora, esses contratados, nós 

colocamos à disposição, nós podemos ajudar financeiramente 

se ela fizer o pedido pra essa Casa de Leis, pra não mandar 

esses professores embora, porque nós temos dinheiro, porque 

nós fizemos gestão, nós temos dinheiro aqui e nós podemos 

ajudar, é só não ser, é só nos provocar, entendeu. Se for 

pra garantir o emprego desse pessoal vamos antecipar, né, 

nós temos projeto de reforma dessa Casa, mas entre a reforma 

dessa Casa e manter o trabalho dos professores contratados, 

e manter esse projeto que atende a nossa população, nós 

abrimos mão nesse momento agora da, da reforma dessa Casa de 
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Leis, e vamos ajudar o Executivo a manter essas pessoas no 

cargos, é pra isso que serve gestão, é pra isso que serve o 

dinheiro público, ser bem aplicado. Eu não posso é, é, gastar 

dinheiro é com festa, cortar é, mandar embora professores 

contratados sem antes cortar dos comissionados que estão 

ganhando 100%, tem que fazer isso, cortar dos comissionados. 

Começar por aí, fazer gestão séria com o dinheiro público, 

com transparência, com meritocracia, tratar a coisa pública 

como tem que ser tratada, se eu não tenho o dinheiro eu não 

compro, seu eu tenho, se eu tenho uma renda mensal de mil eu 

não posso gastar dois, eu não posso fazer isso, o Vereador 

Antônio Bianchi, eu preciso ter planejamento de gestão, é o 

que nós estamos fazendo nessa Casa de Leis. Então eu coloco 

à disposição, se for necessário pra manter o emprego, o 

salário desses professores contratados que estão sendo 

dispensados e não acabar com esses projetos, que ela provoque 

essa Casa de Leis, nós vamos abrir mão da reforma dessa Casa 

de Leis, toda nossa economia, e podemos antecipar e ela 

segurar esse pessoal no, no trabalho. Isso com muita, essa 

gestão é feita através da Mesa Diretora, Vereador André 

Ricardo Biscaro, Vereador José Roberto, Vice-Presidente, 

Vereador Regivan de Moraes, Segundo Presidente e todos os 

Vereadores que têm consciência o que que é tratar a coisa 

pública, então coloco à disposição da, da Prefeita, e faço 

minhas  as palavras do Vereador Rafael Amancio Volpato, tem 

o momento de festar, mas tem o momento que não dá pra festar, 

né, entre você comprar uma cerveja e uma lata de óleo, você 

tem que comprar uma lata de óleo, né, precisa manter, é 

prioridade, é sobrevivência. Então é, tinha uma fala que eu 

ouvi de um, de um irmão que falava assim, é melhor você ir 

numa casa enlutada, uma casa enlutada do que você ir numa 

casa em festa, né, então tem hora que você tem que recuar, 
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né, e cortar, e cortar da própria carne pra fazer, é, pra 

não deixar essas pessoas a mercê da sorte, nesse momento 

agora, final de ano ficar desempregado porque não teve gestão 

com o dinheiro da, da educação. Fizeram palestras, estão 

gastando um monte, aquele negócio, esbanjaram demais, 

abriram a torneira, você não pode abrir a torneira de 

qualquer jeito, tem que saber que o dinheiro público, ele 

tem que ter o destino que é beneficiar aquelas pessoas que 

pagam realmente o imposto, eu não posso tocar de qualquer 

jeito. Nada a mais havendo a tratar, sob a proteção de Deus, 

declaro encerrada a presente sessão, tenham todos uma boa 

semana. PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO DE 

MATO GROSSO DO SUL, aos vinte e cinco dias do mês de setembro 

de dois mil e vinte e três.   
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